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Cuza professzor 
a szószéken

Hat teljes órán át foglalta le magá­
nak a képviselőház szónoki emelvőny'ét 
Cuza professzor, a romániai antiszemi­
tizmus kiapadhatatlan energiájú apos­
tola. Természetes dolog, hogy a hat órá­
ból öt és felet a zsidókérdés taglalásá­
nak és „elintézésének“ szentelt a 75 éves 
jasi professzor, akit tragikomikus expo­
zéjában nem tudott megzavarni sem a 
többségi képviselők gúnyolódó kórusa, 
sem pedig a jelenlevő miniszterek fel­
háborodott replikái. Hogy el ne felejt­
sük. mindez az uralkodói trón beszédre 
adandó válaszirat vitájának során tör­
tént, amely trónbeszédben a király jog- 
egyenlőségről és a harmonikus együtt­
élés feltételeinek garantálásáról biztosí­
totta a kisebbségeket, közöttük termé­
szetesen a zsidókat is és a súlyos gazda­
sági viszonyokra való tekintettel együtt 
működésre hívta fel az ország összes 
polgárait és Románia összes politikai 
erőit.

Erre a legmagasabb felhívásra Cuza 
professzor is kötelességének érezte vála­
szolni. És válaszolt. Hat órán keresztül. 
A képviselők egyideig hallgatták a S2;ó- 
noki emelvényen fel s alá járkáló fehér 
kecskeszakállas embert, aki aranykere­
tes csípte tője mögül hol mérges, hol fe­
nyegető pillantásokat töveit a szociál­
demokrata és a zsidó parlamenterek 
padsorai felé. De azután az ülésterem 
hamarosan kiürült. Cuza professzort ez 
sem zavarta. Húsz képviselő előtt is ki­
fejtette az antiszemita liga programját 
s felsorakoztatta mindazokat a vádakat, 
amelyeket a fajvédelem teoretikusai és 
a hírhedt Cion bölcseinek jegyzőkönyvei 
a zsidóság ellen csatasorba állítottak. A 
vérvádtól kezdve a világhatalomra való 
törekvésig mindent a szerencsétlen zsidó 
nép terhére irt a professzor ur, nem 
feledkezve meg természetesen a népszö­
vetségnek, mint „zsidó intézménynek“ 
méltatásáról sem. A zsidók idézték elő 
a világháborút, ugyancsak ők diktálták 
a békeszerződéseket. A zsidók — hir­
dette meg Cuza — a kapitalista termelő 
rend tulajdonképpeni szervezői s mint 
ilyenek, elsősorban felelősek a mai vál­
ságért. De —- folytatta tovább — ők szít­
ják azokat a szubverziv mozgalmakat, 
amelyek a mai társadalmi és erkölcsi 
világrend megdöntését célozzák. Mind­
ezeknél fogva tehát a zsidókat ki kell 
űzni az országból s ez meg is fog tör­
ténni, mihelyst a jasi professzor meg­
kapja a megbízatást kormány alakítá­
sára. Palesztinába viszont nem szabad 
őket engedni, mert Palesztina a keresz­
tényeké, meg az araboké. Cuza profesz- 
szor azon a véleményen van. hogy 
Uganda felelne meg leginkább a zsidó 
kolonizáeió céljainak.

Kár volna Cuza professzor okfejtésé­
vel és vádjaival vitába szállni. És nyak- 
törö vállalkozás volna a logika vonalát 
megkeresni a professzor zsidóellenes 
vádjainak tarka sokaságában, amely­
ben annyi az ellentmondás, hogy egyik 
állítás automatikusan és önmagától cá­
folja meg a másikat. Az az állandóan 
felviharzó derültség, amellyel a több­
ségi képviselők Cuza professzor bom­
báit fogadták, megfelelő értékelése volt 
ennek a beszédnek, amely minden bi­
zonnyal teljesen visszhang nélkül ma­
radt volna, ha Cuza történetesen nem 
rándul ki a külpolitika vizeire is. Ennél 
a pontnál azután Madgearu földműve­
lésügyi miniszter szükségesnek látta 
közbelépni és kioktatni az antiszemita 
apostolt arról, hogyan gondolkodik a 
külpolitikai problémákról az antiszemi­
tával össze nem tévesztendő román 
hazafi.

Cuza ur megható logikával úgy a há­
ború előidézéséért, mint a békeszerződé­
sek megkötéséért a zsidóságot tette fele-

Miért nem csinált a kormány kisebbsébbségi statútumot?

Landau zsidó képviselőnek nem 
engedték meg, hogy válaszoljon 
Cuza hatórás beszédére

a kisebbségek meg lehetnek 
elégedve sorsukkal

A zsidóknak |ó dolguk van, aminek bizonyítéka, hogy Cuza a kormányt támadja*»
Buc üres t i - B uku rés f, d ecembcr 16. 

A kamara keddi ülése Cuza professzor 
két napos parlamenti szereplésének je­
gyében zajlott le. A kamara elnöksége 
két. napot keresztül összesen hat óráig 
hagyta beszélni Cuza professzort, aki a 
legfantasztikusabb rágalmakat szórta 
a zsidóságra. Landau képviselő ma vá­
laszolni akart Cuza rágalmaira, azon­
ban a zsidó képviselőt nem hagyták szó 
hoz jutni. Ezt az „egyenlő“ bánásmó­
dot Jorga professzor úgy magyarázta, 
hogy jobb, ha nem beszél a zsidó kép­
viselő, mert csak provokálna. Ezt más 
szóval annyit, hogy egy súlyosan meg 
támadott népnek már a védekezése is 
provokáció.

Másik jellemző momentuma, a ka­
mara ülésének a felirati javaslat elő­
adójának beszéde volt, aki két — eny­
hén szólva — meglepő megállapítást 
kockáztatott meg. Az egyik, bog * •, 
zsidók nem is akarnak kisebbség lenni, 
a másik, hogy a zsidóknak nincs okuk 
panaszra. Polizu-Micsunesti azzal bi­
zonyította a zsidósíig mélységes meg­
elégedését, hogy ime Cuza folyton tá­
madja a kormányt, jeléül annak, hogy 
a kormány minden kívánságát teljesí­
tette a zsidóságnak.

A parlament üléséről szóló tudósítá­
sunkat egyébként itt adjuk.

Fagure replikája Cuza, szó- 
áradatára

Napirend előtt dr. Lupu a számos- 
megyei parasztok helyzetéről inter­
pellál. akiknek egvmilliárd adósságuk 
van. Vasi lesen az ügyvédi taxák csök­
kentését kéri. Ezután áttérnek a napi­
rendre.

Az első szónok Fagure Emil, aki vá­
laszol Cuza két napos lieszédére.

— Cuza volt az egyetlen ember — 
mondja — a parlamentben, aki támad­
ni merte a békeszerződéseket, amelyek 
az ország alapját képezik.

Cuza: ön nem kompetens ebben a 
kérdésben.

Fagure: Az ön intellektuális (elsőbb­
ségére misem jellemzőbb, hogy tanít­
ványainak megfékezésére a csendőrsé­
get kell kirendelni. Az ön beszédében 
hallottam először a román parlament­
ben olyan hangokat, amelyek Francia- 
ország ellen irányulnak. Románia ér­

dekei szorosan kapcsolódnak egybe 
Franciaország érdekeivel és ennek a 
baráti viszonynak a megszakítása 

j katasztrófába döntheti az országot.
! Mironescu többségi képviselő: Ön 
. elfelejti, hogy Cuza ur a román parla­

ment legnagyobb tekintélye. (Derült­
ség).

A vita folytatódik Fagure, Cuza és 
Madgearu között.

Fagure: Akadt egy ember, aki Titu- 
lescut támadta, pedig ennek az ember­
nek abszolút tekintélyét senki még 
nem merte kétség bevonni. A Népszö­
vetséget is támadta Cuza, amely felé 
az egész román nép a legnagyobb 
bizalommal tekint. Tardieu nemrégi 
ben a békeszerződések revíziójának 
kérdéséről beszélt és kijelentette, hogy 
a békeszerződések revíziója uj háborút

idézhet elő. Briand hozzátette, hogy a 
háború után viszont csak a forradalom 
következhetik. Egészen mélyen fekvő 
dolgok ezek, amelyeket Cuza lelki- 
ismeretlenül érintett. Javasolja, hogy 
táviratot küldjenek a Népszövetség­
hez és felolvassa ennek a táviratnak a 
szövegét.

lorga tiltakozik a távirat elküldése 
ellen, mert a Népszövetség és Romá­
nia közötti viszony a külföld előtt 
nyilvánvaló és Cuza támadása ezt 
semmiben sem befolyásolja. Az elnöklő 
Toncescu kijelenti, hogy miután a táv 

j irat nem lett a házszabályok értehné- 
I ben előterjesztve, azt leveszi a napi- 
; rendről. Ezután bejelenti, hogy Polhzu- 
I Miesunesti a felirati javaslat előadója, 
i tartja utolsó beszédét a válaszfelirat 

kérdésében.

Landaut megakadályozták beszéde
elmondásában

Az elnöknek erre a bejelentésére izga­
tottan ugrik fel székéről Landau cio­
nista képviselő, aki hevesen tiltakozik 
az elnök enunciációja ellen.

— Feliratkoztam ma, hogy a zsidó 
népkisebbség nevében hozzászóljak 
Cuza hat órás parlamenti beszédéhez. 
Ha Cuzát hat órán át engedték beszél­
ni, nekem is adjanak időt .

Cuza: Ne hasonlítsa magát össze 
velem.

ÍJivdau: Szégyenkeznem kellene, ha 
egy ilyen őrülttel eltűrném az össze­
hasonlítást. (Derültség.) De tiltakoz­
nom kell az ellen, hogy nem adnak al­
kalmat arra, hogy beszédemet elmond­
hassam.

A zsidóság válasza,: 
provokáció

lorga: önök az ilyen magatartással 
csak provokálnak és megbolygatják a 
parlament rendjét. Hagyják a dolgo- 

I kát elsimulni, hogy folyamik a maguk 
i medrében tovább nyugodtan.

Végül Toncescu megvonja Landau- 
I tói a. szót és Polizu-Micsunesti kezdi 
meg beszédét. Az elnök fellépése élénk 

keltett a kisebbségimegbotránkozást

padsorokban, ahol viharos tiltakozá­
sok hangzottak el.

„A kisebbségeknek nagyon 
jó dolguk van“

Polizu-Micsunesti foglalkozik az 
ellenzéki pártoknak a válaszfelirati 
javaslathoz elhangzott beszédeikre, 
majd rátér a kisebbségi pártokra.

— A kisebbségek nem fogadták el 
a válaszfelirati javaslatot Ennek az 
oka, csak az, hogy a trónbeszéd nem 
tett említést, a kisebbségi statútumról.

Di\ Wilier: Természetesen, hiszen 
ezt a törvényt már két éve Ígérik ne­
künk.

Miesunesti: Ha a magyarok helvze- 
zete olyan rossz volna, mint ahogy azt 
ők állítják, akkor jogosult volna ez a 
magatartás. De a kisebbségeknek min­
den joguk meg van, különösen iskolai 
és konfesziónális ügyekben az autonó­
miájuk tökéletes. Nagyobb a szubven­
ciójuk, mint a többségi egyházaknak. 
Hogy a kormány nem adott jogi sta­
tútumot a kisebbségeknek, annak oka 
az, hogy a kisebbségek jogi szemé- 

(Folytatása a 3-ik oldalon.)

lőssé. A világháborút ugyan nem a zsi­
dók csinálták, viszont Nagy-Romániát 
kétségtelenül a háború teremtette meg 
és ha per abszurdum feltesszük, hogy a 
szörnyű világégést csakugyan a zsidó 
maffia idézte elő, úgy Cuza professzor 
ur hálát kellene adjon a zsidóknak az 
évszázados román nemzeti álmok valóra 
váltásáért. Ugyancsak a zsidó maffia 
felelős Cuza szerint a békeszerződése­
kért is. Igaz ugyan, hogy sem Wilson, 
sem Clemenceau, sem Lloyd George nem 
zsidók, ez azonban nem változtat azon 
a tényen, hogy éppen a Cuza által le- 
zsidózott békeszerződésekben van lefek­
tetve a megnagyobbodott Románia uj 
határainak nemzetközi jogi szentesítése 
és a provinciák egyesülésének elisme­
rése.

Cuza professzor ur szerint persze a 
Népszövetség is egy sötét zsidó maffia,

amely burkolt szövetkezés a keresztény 
államok ellen. Egyelőre azonban ez a 
maffia az egyetlen nemzetközi fórum, 
amely óriási erőfeszítéseket tesz, hogy 
összhangot teremtsen a különböző hatal­
mi érdekek között és biztosítsa a béke 
müvét. A Népszövetség az egyetlen ga­
ranciája ma a békének, amelyet Cuza 
professzor ur mindenáron fe akar dön­
teni, amikor Hitler 107 kampóskereszte- 
sének kedvéért a jelenlegi német hatá­
rok revízióját követeli. Akadtak azon­
ban képviselők, akik felhívták Cuza 
figyelmét arra, hogy a békeszerződések 
egymással szoros kapcsolatban lévő, egy 
séges komplexumot képeznek és nem 
lehet egyikhez sem hozzányúlni, anél­
kül, hogy ez maga után ne vonná a 
békeszerződések építményének összeom­
lását.

Cuzát azonban az efféle szempontok

nem zavarják, ha arról van szó, hogy a 
• nemzetkiözi antiszemitimus ügyét elő- 
i re lehet vinni akár egy lépéssel is. 
■ Hogy szemernyi logika sincs abban, 
amit mond? Hogy Románia felsőbb 
érdekei ellen való a program, amelyet 

; hirdet? De hát ezek csak nem olyan 
I szempontok, amelyek Cuzánál számítás­

ba jöhetnek. Egy kis inkvizíció ked 
véért Cuza aligha nem Nagy-Romániát 
is hajlandó feláldozni. Legalább is erre 
enged következtetni a kamarában kifej­
tett programja, amelyről minden ellent­
mondásai ellenére sem lehet bizonyos 
tiszteletreméltó következetességet el­
vitatni. Mert ha negyven éven keresztül 
ezeket az igéket hirdette Cuza profes­
szor, ilyen előrehaladott korban már 
valóban nem lehet kívánni tőle, hogy 
különbet produkáljon, mint ifjúságának 
teljében.
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livás Erdély és Bánát zsidó­
ságához a népszámlálás ügyében

Zsidó Testvérek!
A küszöbön álló népszámlálás nagy 

horderejű eseménye lesz az ország- 
egész lakosságának.

A megbízható stasztika a modern 
államélet és közigazgatás legnélkülöz­
hetetlenebb előfeltétele. Ezért minden 
állampolgárnak egyénileg is érdeke, 
hogy pontos és elfogulatlan számada­
tok tükröztessék vissza az ország iga­
zi helyzetét. De még fokozottabb mér­
tékben érdeke ez az itt élő népkisebb­
ségeknek, akiknek számára a készülő 
statisztika jogok, vagy jogfosztások 
forrásává válhat. Éppen ezért minden 
kisebbségi polgárnak elsőrangú köte­
lessége őrködni azon, hogy a népszám 
lálási ivek pontosan és az igazságnak 
megfelelően töltessenek ki.

Az erdélyi és bánáti zsidóság jövő­
je szempontjából egyenesen létkérdés 
a népszámlálási ivek helyes kitöltése. 
Hisz egyedül a zsidó kisebbség az, 
amelynek nemzeti hovatartozását a 
múltban vitássá tették és még ma is 
vitássá teszik. Nagyon sokan vannak, 
n^mesak többségi, de kisebbségi rész­
ró i is. akik a zsidó lakosság számában 
rejlő erőt a magukénak szeretnék te­
kinteni s ezért a mostani népszámlá­
lás az erdélyi és bánáti zsidóság szá­
mára egyúttal vallomástétel is kell 
legyen amellett, hogy mint önálló né­
pi kisebbség igényt formál mindazon 
jogokra, amelyek a népi kisebbsége­
ket a békeszerződések és az ország- tör­
vényei alapján megilletik.

Az ezévi december 30-án megejtem 
dő népszámlálás eredményétől függ 
az. hogy milyen mértékben fogjuk 
tudni biztosítani a magunk számára 
ezeket a jogokat. Ettől függ, hogy kö­
vetelhetünk-e zsidó iskolát az állam 
tói és mennyit, hogy iskoláink, hitköz­
ségeink; diákmenzáink kapjanak-e 
segélyt és mennyit, hogy az állam, a 
megye és a község iigveinek igazgatá­
siban a zsidóság igén vt tarthat-e 
részvételre és milyen arányban stb.

Ez a népszámlálás egyúttal népsza­
vazás is, amelyen az ország különbö­
ző nemzetiségű lakosai hitet tesznek 
népi hovata rtozandóságuk mellett. 
Minden elkallódott szavazat a zsidó 
kisebbségi jogok.esélyeit gyöngíti.

A népszámlálási iv összes rubrikái 
konkrét kérdésekre kérnek feleletet, 
amelyeknek megválaszolása nem ké­
pezi egyéni mérlegelés tárgyás. Egyet 
len rovat van, amelynek mikénti ki 
töltése mindenkinek szabad elhatám-

Grammofon
osztályunkat megszüntetjük

kiárusítjuk
gépeket lemezeket

hihetetlen olcsón 
december 20-ig

tart a kiárusítás. Sokszáz müvészle- 
Saljapin, Lindberg, Szigeti, 

r oldessy, Prihoda, stb. Kamarazene- 
müvek: Beethoven, Schubert, Schu­
mann, Hayden, stb. V idékre utánvét­

tel küldjük. Nem tetsző nyomban 
cserélhető

Lepage, Cluj

zási joga. Ez a nemzetiségi rubrika. 
Minden zsidónak népe és önmaga 
iránti kötelessége„ hogy a nemze­
tiségi rovottban zsidónak vallja 

magái.
Aki ebben a rovatban mást ir be, az 
nemcsak az objektiv igazság ellen vét. 
de meggyöngiti a zsidó egyéni és kol­
lektiv jogokért folyó küzdelem front­
ját.

Zsidó Testvérek!
Legyetek résen és gondoljatok .lö­

vőtökre! A népszámlálás alkalmával 
tegyetek hitet zsidó voltotok mellett, 
mert egyedül ezzel teremthetitek meg 
a zsidó népi lét biztos alapját.

Cluj,. 1930 december 7.
Az Erdélyi Zsidó Nemzett Szövetség 

politikai bizottsága 
JÁMBOR FERENC 

főtitkár.
FISCHER JÓZSEF 

elnök.
Dr.

Poincaré állapota a legnagyobb 
aggodalomra ad okot

Orvosai katasztrófától tartanak
Párizs, december 16. Poincaré be­

tegsége semmi összefüggésben nin­
csen az egy év előtt végrehajtott mű­
téttel. A volt miniszterelnök erős bil­
lés t kapott, tüdőgyulladástól féltik. 
Poincaré egészségi állapotának várat­
lan rosszabbodása hírére tegnap este. 
számos közéleti előkelőség jelentke­
zett a volt miniszterelnök lakásán, de

a betegszobába nem bocsátottak be 
senkit sem. Poincaré az éjszakát igen 
nyugtalanul töltötte. Éjjel három óra­
kor állapota változatlanul súlyos 
volt.

Utolsó hírek szerint a volt minisz­
terelnök állapota a legnagyobb aggo­
dalomra ad okot. Tartani kell ka­
lászt rőfa elkövetkezésétől.

MEGJELENT
Jaroslav Hasek

világhírű szatirikus-humoros regényé­
nek «1.

SWEJK
I I. része is,, ára 95 lej (és portó.) 

Kapható as UJ KELET könnyvosz 
tálvában.

ban a nagykereskedelmi áruk már csak 
2 százalékkal magasabbak, mint béke­
időben. Egy évvel ezelőtt még 127 volt 
az indexszám, tehát 25 százalékkal 
mentek vissza az árak 1930-bau.

A nagykereskedelmi árindex csökke­
nését nyomon követi a kiskereskedelmi 
index is.. A megélhetés Angliában nap­
ról-napra olcsóbb. Mindennap leszállít 
ják valaminek az árát.

Minden héten uj üzlete nyílik, 
meg az olcsó gyárosnak

A legújabb szenzáció a ruhaárak 
rendkívül nagyarányú visszaesése. 
Minden, kirakatban táblák vannak:

,-A gyapjú ára erősen visszaesett, 
mi is leszáll Hot tűk árainkat.“

Csalással vádolt községi jegyző 
a törvényszék előtt

Bondar Ilariu marlacai jegyzőt 200 ezer Iejes csalás címen
feljelentette üzlettársa

Cluj-Kolozsvár, december 16. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A kolozsvári 
törvényszék előtt érdekes perben kezd 
ték rneg ma délelőtt a főtárgyalást. 
Bondar Ilariu, Máriáén község jegy­
zője a per vádlottja, akit csalás cí­
men jelentett fel lövésen Haralambie 
bukaresti vállalkozó. Tonescu Hara­
lambie bü-rkol atk övék értékesítésével 
foglalkozik és üzleti összeköttetésbe 

i lépett a marlacai jegyzővel. Márlacán 
j ugyanis jelentékeny értékű kőbánya 
i feküdt parlagon és Ionescu megálía- 
! podott Bordánnal, hogy ez megkezdi 
j a hánya kitermelését és az anyagot 
j Ionescu rendeletére vevőihez szállít­
ja el.

A kőbánya kiaknázását Ionescu tő­
kéjével a jegyző meg is kezdte. A 
munkálatok rendes mederben halad­
tak és a marlacai kőbánya jól jövedel­
mező üzemnek bizonyult. Közben 
azonban rájött^ arra, hogy üzlettárs,! 
nemcsak^ az általa megrendelt kő 
mennyiséget vagonirozza, hanem a 
kőbánya anyagát más megrcndclők-

I nők is eladja és ezekről a szállítások­
ról nem számol be üzlettársának, aki 

! a vállalkozáshoz szükséges összes 
anyagi lehetőségeket nyújtotta. A 
jegyző ezzel 200.000 lej erejéig káro­
sította meg Ionescut.

Ionescu ekkor csalás címén bűnvádi 
eljárást indított, a jegyző ellen. Igv 
került a per a kolozsvári törvényszék 
elé, ahol Ionescu személyesen jelent 
meg, míg a vádlottat dr. Giurqiu Já­
nos ügyvéd képviselte. A tárgyalás 
megnyitása, után elsőnek dr. Giurgiu 
János emelkedik szólásra, aki kifej­
tette, hogy a per nem bűnügy, mert a 
két vádlott pusztán csak üzleti össze­
köttetésben állott egymással. Kén. 
hogy a törvényszék függessz«1 fel a 
bűnügyi eljárást és terelje a pert pol­
gári útra.

, ^ törvényszék rövid tanácskozás 
uhui úgy döntött, hogy dr. Giurgm 
előterjesztéséről december 23-án dönt 
és erre a napra halasztotta a per tár­
gyalását,

csábítják a 
lapok igen 
tartozik az

jÄi olcsóbbodás! hullám Német­
ország után Anglián vonul végig
Waprőbna?^ ©kesébb lesz az élet flaseiiáb-an .lehet kapó férfiruhák-t. a kereaklSiík mee«V"k 5-kíSfSI 
orokat. t, siiereskedelem kövelj a nagykereskedelmi árakat

Azután következik a lista, hogy a 8 
fontos ruha ára ezentúl 6 font, a 4 
fontos ruháé 3 és igy tovább. Azonban 
még ezen is túltett egy Yorkshirehót 
való gyáros. Néhány hét előtt 30 sil 
lmgért kezdte árusítani a férfiruhákat 
és felöltőket. Erre 1913 óta nem lévén 
példa, az üzletet úgy megrohanták 
hogy azóta legalább 12 üzlete van Lón 
donban és minden héten egy uj üzlete 
nvilik meg az angol fővárosban és 
valamelyik vidéki városban. A 30 
sillinges ruha rendkívül népszerű.

A 30 sillinges uj üzlet valóságos 
forradalmat okozott a londoni üzleti 
világban, különösen most, karácsony 
előtt. A nagy áruházak, Selfridgé. 
Harrods, Austin and Tieid stb. termé­
szetesen nem hagyják magukat, ha 
nem újabb és újabb árredukeiókkai 

közönséget. A londoni napi 
érdekes olvasnivalói közé 
áruházak hirdetései.
Londonban tudunk alkali 
mazkodni... - -

Londonban tudnak alkalmazkodni és 
tudnak eladni. Itt nincs szükség, ár 
diktátorra. Itt a kereskedők megelőzik 
a. hivatalos es nem hivatalos árvizsgáló 
bizottságokat. A 30 sillinges ruhák 
azért kellek el olyan gyorsan, mert al 
kalmazkodtak a közönség ízléséhez és 
~ f vásárlóképességhez. Londonban a 
közterhek és a munkabérek magasai) 
bak, mint békében, de a nagykereske­
delmi arak mégis leszálltak a béke 
nívóra, és a kiskereskedelmi árak kö­
vetik a nagykereskedelmi árakat. Több 
mmt kétmillió munkanélküli van 
Angliában, de azok, akik munkában 
vannak — és ezeknek a száma több 
mint tízmillió — azoknak a vásárló 
eieje oly nagy mértékben emelkedett 
az arreuu-kció folytán, hogy az ipar és 
a kereskedelem ma nagyobb fogyasz­
tási bázisra rendezkedhetik be. mint 
barmikor ezelőtt. Az angol munkás 
cletstaru ardja magasabb mint a há 
bont előtt volt és magasabb ma, mint 
volt egy evvel és két évvel ezelőtt, 
hala a pénzérték emelkedésének. Ez 
az egyik oka az ébredező angol opíi 
rmzinusna k. melynek jogosu 11ságábau 
nines is kéts'U- g.

London, december 16. Most publi­
kálta az Eeonomista a legújabb angol 
nagykereskedelmi indexszámot, ame- 
lyet az egész birodalomban nagy ér­
deklődéssel vártak. Az index 101.9, 
azaz nem egészen két százalékkal ma­
gasabb. mint az 3913-as árnivó. 

Érdekes az Economist indexének a
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kompozíciója. Legalacsonyabb a textil- 
I nva,av.í\ textihnaex 86.5, azaz 13 és fél 
j s,z'iZiVl-kKal olcsóbbak a nagykereske- 
I aejnii arak, mint békében. De olcsób- 
i s.zén üs vasárak és egyéb rnine-

,f‘lllak ..amennyiben az idexszámuk 
í -w.b. A különféle ipari nyersanyagok, 
I ő mf'-z kategóriába a fa, bőr, gumi.
' Petroleum, cement és mindenféle vegvi 

cikkek tartoznak - 90.3, azaz 10 szá­
zalékkal olcsóbb, mint békeidőben. Meg 
lepő, hogy az élelmiszerek árnivója 

! 11 kókeárak felett van. A
+ 1 hu® együttes indexe

1(1. ’..V, íca\ jlve> vaj, cukor és dohány 
»g/attes indexe pedig 142. Ennek a 
eltűnőén magas indexszámnak az a 

magyarázata, hogy például a dohány
ad°ija Á1ngIiában rendkívül 

magas es ez a körülmény ellensúlyozza 
a^avev tea es cukor békeparitás 'alatt 
ullo indexszámát.

Tehát mindent egybevéve, Angliá-

Ciurdariu Vietorí választották be a 
kolozsvári revíziós bizottságba. Megírta 
az I j Kelet, hogy az erdélyi tartományi 
igazgatóság a közigazgatási törvény ér­
telmeken választó ülésre hívta össze a 
megyei állandó bizottságok kiküldötteit, 
uogy a kolozsvári közigazgatási bíró­
ságba egy tagot válasszanak. Tegnap 
oiyt le a szavazás a kolozsvári megye* 

hazán Három jelölt küzdött a szavaza­
tokén: or. Ciurdariu Victor, dr. Ciur- 
darni Augustin ügyvédek és Schuller 
vuaoil, a kolozsvári szászok vezetője, a 

revíziós bizottság referense. A kiküldöt­
tek titkos szavazással döntöttek. Ciur- 
äarju.„\lctor 69 szavazatot, Schuller 
tudón y szavazatot, Ciurdariu Augüs- 
an pedig egy szavazatot kapott. A revi 
zios bizottság uj tagja tehát Ciurdariu 
Victor dr. lett.

f TVJÍ1 A< 1 lTAUNSAGAI Ki
KAPHATOK AZ UJ KB-

let könyvoszt alt ab an.

1

Szerda, in:

Keíl-e a
sí

(Az I-ső olq
lyeknek akar, 
ami pedig a; 
akarnak kreál 
ratti a Népsz«' 
s ágának szeli 
nyújtott be, aj 
mán kormány] 

Landau: 
sebbségi képj
meg.

Micsunesti 
kérdésében 
nem kvpvi- 
tot. A Bukarq 
utóbbi száma 
kisebbségi sta 

Wilier: Ez ; 
tó! ered.

Ranz Oltó . 
ei kével a n űrj 
magát annál 
még nem szil­
ben a kérdési;

M icsuneii: 
tung az egyeli 
tiltakozik a sí- 
vári Hírlap is

Dr. Fischer 
ségi kérdés mj 

Ranz Ottó 
nem akar stai j 
ért küldték ki 
hogy a kérdés 
neveztek ki ej 
törvény java sla] 

Ma d gear u: 
a kormány m<i 
akarta a kiseiI 
Mironescu mj 
nem volt idei 
nyozni.

Micsunesti: 
Romániában, 
akarja nemzeti j 
tetni magát. 1 

Dr. Fischer 
Micsunesti: 

csak adminiszt| 
vánitanak. Ezel 
mány orvosolta | 
szabályokat fof 
gásokka! szemh 
professzornak al 
támadásai, amef 
koknak a zsidólj 
nyomásáról bes| 

Dr. Fischer 
jelenti azt, bőgj 
sen megtette a i 
csak akkor lesz) 
a minisztereinél 

Ezután Miesq 
kisebbségekről 
Róttál, valamin! 
mizál.

NhndL
zása
zása

A szenátusba^ 
olvasott fel móí 
Cuzának a zsiiÉ 
brutális támadáí 

— Mint a zsil 
viselője a páriái 
rodással tiltakoj 
tat lan hang ellő 
lesszor az állam] 
n zsidó vallás el 
évek óta erkölcs 
hatatlan zsidó 
két nem enyhíti| 
^ _ német antis 
idézte, akik épp^ 
érezni a zsidó 
mint Cuza proféi 
évek óta áll és q 
r°k százai hüllőt 

Ezután Niml 
Christen pátrián 
fásak közeledéséi 
^melyben nemesi 
meg a zsidó válj

— Egy budapl 
sága. Budapestnj 
zsef dr. ügyvédi 
mellbelőtte magái 
ban szállították 
bigg, hogy életbe
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mar csak
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7 * . százalékkal 1930-ban. 
ariK.jf-, csőkké- 
kisKere^Kedelnii. 

an nap-

>(j üzlete nyifik 
gitárosnak

a ruhaárak 
Vi >>zaesése. 

biak vannak:
?7i ~C
: árainkat* 

hí]

■ eá gOR 
londoni üzleti 

karácsony 
zíík. Sei fridge, 
leid stb. leimé­

in agukat, ha- 
.rretiukciokkai 

A : on doni napi- 
v. sni valói közé 
irdví A>ei.

tudunk nlkaP

iKaímazKodm es 
I " >ziikség arI ~ 'Mo- ál-vizsgáló 
I' -iill _€"■» ruháit 
torsán, meri al 
leg ízléséhez és 
r. Londonban a 
I érek magasak­
ul nagykereske- 
iz-isiitärv a béke- 
ueimi arait kö­
ri arakat. Több 
Ka nélküli van 
t :<ik ív ..nkában 

száma több 
[nak a vásárló- 
[ en emelkedett 
hogy az ipar és 
hőbb fogyasz- 
Letik be. mint 
I angol munkás 
h mint a há- 
Labb ma. mint 
evvel ezelőtt,

. Kiesének. Kz 
ang

■ - ■-. ában

tták be a
, Megírta
rtományi
rvény ér- 
í össze a
; Adottéit, 
asi biró- 

Tegnap 
i megye- 
szavázá­
in Cinr- 
Svhuilcr 
vetője, a 

kiküldőt­
ök. Cinr- 
Schuller 

Augüs- 
X revi 

iurdariu
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Kell-e a kisebbségeknek 
statútum ?

(Az 1-ső oldali cikk folytatása.)
Iveknek akarják magukat minősíteni, 
ami pedig* azt jelenti, hogy államot 
akarnak kreálni az államban. Asca- 
ratti a 2s epszövetseg* kisebbségi bizott­
ságának szakértője olyan jelentést 
nyújtott be. amely teljesen fedi a. ro­
mán kormány álláspontját.

Landau:' Asearati ur egyetlen ki­
sebbségi képviselőt nem kérdezett

<b

Harmincöt bankárt tartoztattak le Franciá­
ján és 181 ellen folyik az eljárás

Párizs, december 16. 
vélemény még mindig 
és pénzügyi botrányok

A francia koz- 
a bankbukások 

hatása alatt
all. A felizgatott közvélemény meg­
nyugtatására az igazságügyminiszter

sokról.
igazságügyminiszter kommüni -
—.......— - ...

nak.

mm 0)fi: A kisebbségi statútum 
" ben egyébként a kisebbségek 
cvpvisv’.nek egységes állaspoti- 

Bukarester Zeitung* egyik lég- 
szama például cikket közöl a 

ségi statútum ellen. 
er: Ez a cikk Brantsch Rudolf-

Popovici lemondott a tízezer fejes útlevélről ?

*Ä3e mtfflOD siena ‘atol
Ottó Both: Brandtsch Rudolf j 
a német, part nem azonosítja. [ 
unnál is inkább, mert a párt j 
m szögezte le álláspontját ob- 
cérdésben.
in éti: Nem a Bukarestei 
egyetlen kisebbségi

Még hozzá sem kezdtek a vitához és a karácsonyi 
szünet előtt már meg is lesz szavazva a javaslat

tin cures'< -Billed re december

! KÖZI
Vili Iinán n

■ -íOgy a S
ó font. a 4

:ók Azonban
1 orkshirehó!

Dr.előtt 30 sil-
rerfiruhákat II Si'‘ U i

a nem lévén Ha
^rohanták. 1 ne-m

ele van Lón ■ ért k
cy uj üzlete 1 heígy

árosban és 
ban. A 30 1 ne 

■ tó
ve?
vvé

itutum ellen. A 
irt ilven cikket.

/.ci­
ki p, amely

emee-

Miért küldték ki Pop 
Gliitat külföldre?

. Fischer Tivadar: Mi a kisebb­
kérdés megoldását akarjuk.
v Ottó Rath: Ha 
kar statútumot adni

a kormány 
akkor mi-

ki egy bizottságot, amelv

Madgearu 
a kormány 
akarta 
Mironescu

: Az urak elfe 
megváltozott.

lejtik, hogy 
Maniu ur

kisebbségi statútumot, ele­
mi n i szterelnökne k még

nem volt ideje a kérdést tanulmá- 
nvozni.

16.
I (Az Uj Kelet tudósitójától.) Az „Ade- 
j verni“ hosszabb cikkben foglalkozik 
j az 1931. évi költségvetés kérdésével. A 
I lap rámutat arra, hogy már december 
I 15-ike is elmúlt és a költségvetési ter- 
I vezet még mindig nem került a ka- 
I mara elé. Minthogy a törvényhozó tes- 

tőletek rövidesen kiveszik karácsonyi 
i vakációjukat, most már arra is alig 
■ marad idő, hogy a jövő évi budgetet 
korrektül megszavazzák, nemhogy az 

I egyes minisztériumok költségvetései- 
í nek alapos és gondos megvitására idő 
I volna.

Vita nélkül fogják meg­
szavazni a költségvetést

Holott — írja az Adeverul — a 
; költségvetés megvitatására ma inkább 
í szükség lett volna, mint valaha. Az 
adott körülmények között ugyanis az 
1931. évi _ költségvetésnek mindenek­
től öt t szociális jellege van. helyesebben 
szólva szociális költségvetésnek kellene 

! lennie, _ amely számotvett az általános 
pauperizálódásból az államra háruló

zsidóság _ kisebbség \ sz(u'óihs kötelezettségekkel. Ezzel szem

ben mi történt? A kormány beterjesz­
tett a kamara elé egy költségvetési 
tervezetet, amelynek végösszege 3*2 
milliárd 600 millió lejben volt meg­
állapítva. De alighogy megkezdődött a 
tervezet vitája a pénzügyi bizottság­
ban, Ghiulea professzor bejelentette, 
hogy a költségvetésben újabb 1 mil­
liárd lejes megtakarítást kell eszkö­
zölni. Nyilvánvaló, hogy a kormány 
az utolsó pillanatban mégis szükséges­
nek látta Auboin külföldi ellenőr kí­
vánságait honorálni, holott az erősza­
kos megtakarítások könnyen visszafelé 
sülhetnek el.

Dilettáns módon oldották meg
a költségvetési nehézségeket

— Mindenesetre meg kell azonban 
állapítani, hogy a kormány dilettáns 
módjára igyekezett a költségvetés 
összeállításával kapcsolatosan fel­
merült nehézségeket megoldani. A 
tüdőbetegektől csípett le 100 milliót, 
az útlevélre igyekszik fantasztikus 
illetékeket kivetni, ahelyett bátorsága 
volna ténylegesen megszüntetni az

egyes minisztériumoknál a különböző 
szinekurákat

Az „Adeverul“ kérdi végül, hogy a 
kormány meg akarja-e fosztani a par­
lamentet attól a lehetőségtől, hogy a 

! költségvetési tervezethez hozzászólhas- 
I son? A költségvetési tervezet parla- 
! menti vitája már csak azért is fontos 

lett volna, mert lia csakugyan ampu- 
. tálni kell a költségvetésből, úgy ez a 
; parlament és nem a helyzetet nem is- 
i merő külföldi ellenőr feladata.

Nem lesz tízezer lej az útlevél?
\ A „Cuvantul“ jelentése szerint nagy 
I feltűnést keltett, hogy a kamara pénz- 
I ügyi bizottsága elhalasztotta az ut- 
! levélilletékek felemeléséről szóló vitá- 
i ját. A lap szerint valószínűnek látszik, 

hogy Popovici pénzügyminiszter más 
utón igyekszik az utevéldrágitástól 
remélt 250 millió lejt behajtani és 
amennyiben ez sikerül, úgy a javaslat 
nem is fog a parlament plénima elé 

I kerülni, annál is inkább, minthogy a 
j pénzügyi bizottság tagjai en blokk a 
j javaslat ellen foglaltak állást.

Micsunesti: Van még egy kisebbség 
Romániában, amely azonban nem is 
akarja nemzeti kisebbségnek minősít­
tetni magát. Ezek a zsidók.

Or. Fischer Tivadar: Ez nem igaz!
Micsunesti: A zsidók » egyébként is 

csak adminisztratív panaszokat nyil­
vánítanak. Ezeket a panaszokat a kor­
mány orvosolta is. Mindig erélyes rend 
szabályokat foganatosítottunk a zavar­
gásokkal szemben. Igazolják ezt Cuza 
professzornak a kormány ellen intézett 
támadásai, amelyben állandóan a diá­
koknak a zsidók védelmében történő el­
it yomásá ró 1 beszél.

Or. Fischer Tivadar: Ez még nem 
jelenti azt, hogy a kormány ténylege­
sen megtette a kötelességét. Cuza ur 
csak akkor lesz megelégedve, ha ő lesz 
a miniszterelnök.

Ezután Micsunesti ismét a többi 
kisebbségekről beszél és Hanz-Otto 
Róttál, valamint Wilier Józseffel pole­
mizál.

Nimerőivel' főrabbi tiltako­
zása a zsidó vallás gyalá- 
zása ellen

A szenátusban Nimerower főrabbi 
olvasott fel méltóságteljes deklarációt 
lazának a zsidó vallás ellen intézett 
brutális támadásai ellen.

Mint a zsidó vallás egyetlen kép­
viselője a parlamentben, mély felhábo­
rodással tiltakozom ama kvalifikálttá- 
tatlan hang ellen, amellyel Cuza pro­
fesszor az állam egyik elismert vallása, 
a zsidó vallás ellen használt. Az ezred 
évek óta erkölcsi alapjaiban megingat­
hatatlan zsidó vallást ért eme sértése­
ket nem enyhíti az sem, hogy Cuza ur 
a német antiszemitizmus apostolait 
idézte, akik éppen úgy nem tudják át­
érezni a zsidó vallás erkölcsi erejét, 
mint Cuza professzor. Ez a vallás ezred 
évek óta áll és ezred évek óta a mártí­
rok százai hullottak el érte.

Ezután Nimerower idézte Miron 
Lhristea patriarchának legutóbb a val­
ósak közeledéséről tartott beszédét, 
amelyben nemes szavakkal emlékezett 
meg a zsidó vallásról is.

Egy budapesti ügyvéd öngyilkos­
ba. Budapestről jelentik: Morelli Jó­
zsef dr. ügvvéd öngyilkos szándékkal 
mellbelőtte magát. Életveszélyes állapot 
han szállították kórházba. A műtéttől 
függ, hogy életben marad-e?

A Mironescu-kormány csak a költségvetés 
megszavazásáig marad hivatalában ?

A nemzeti parasztpárt sürgeti Maniu hazatérését- Blank Arisztid cáfolja, hogy pénz­
ügyminiszterséget vállalna a „személyiségek“ kormányában

Bucuresti-Bukarest,^ december 16. j egyébként Maniu Gyula Becsből va- 
(Az L j Kelet tudósítójától.) A buka - j lamelyik földközi tengerparti fürdőre

utazik, hogy kúráját befejezze és 3 
, hónapos szabadságának letelte előtt 
j vissza fog térni az országba. Maniu

resti sajtó az utóbbi időben egyre 
gyakrabban foglalkozik a kormány 
közeli távozásának kérdésével. Geor­
ge Bratianu lapja, a Miscarea, azt ír­
ja, hogy a jelenlegi kormánynak sza­
bott megbízatása van: a költségvetés 
megszavazása. Ennek megtörténte 
után Mironescu rövidesen be fogja 
nyújtani lemondását, már csak azért 
is, mert a jelenlegi kormánynak nincs 
kellő tekintélye és homogén parla­
menti többségre sem támaszkodhatik. 
Elegendő volna Maniunak egy há­
romszavas távirata ahhoz, hogy a Mi­
ronescu-kormány máról-holnapra el­
tűnjék a helyéről.

Ami a kormányutódlás kérdését il­
leti, a Miscarea azon a véleményen 
van, hogy az uj kormány nem a je­
lenlegi parlamenti többségből fog ki-

j resti lap azt a liirt közölte, hogy a 
i személyiségek kormányának pénzügy- 
I miniszteréül Blank Arisztidet, a 
í Mármorosch bank vezérigazgatóját 
j szemelte ki az uralkodó. A lap azt is

kerülni, miután ,,éppen elég tehetsé- j vagy nem akarnak tudni ezekről

visszatérését reklamálják türelmetle- j tudni vélte, hogy Blank Arisztidnek
nül_ nemzeti parasztpárti körökbe, mert ; ’ ‘' ' ...............
attól tartanak, hogy bomlási folyamat 
fog a pártban megindulni, ha a kor­
mányról való távozás pillanatát nem 
a. párt érdekeinek megfelelően fogják 
elhatározni és ha a lemondás alkalmá­
val nem lesz jelen a nemzeti-paraszt- 
párt elnöke.

Az „Adeverul“ mai számában fog­
lalkozik a kolozsvári liberálisok lap­
jának, a ,,Natiunea“-nak azon hírével, 
amely szerint Maniu Gyula Bécsben 
kölcsöntárgyalásokat folytat bizonyos 
külföldi pénzcsoportokkal. Az „Ade­
verul“ szerint vezető erdélyi nemzeti- 
parasztpárti körökben nem tudnak,

ges^ politikus áll az uralkodó rendel­
kezésére. ..“

Maniu kölcsönről tárgyal 
Bécsben

,Curentul“ értesülése szerint

a

A

i tárgyalásokról, mint ahogyan 
j mindig^ homály fedi Maniu lemondd 
i sának és külföldi utjának igaz okait.

Blank Arisztid cáfol 
Néhány nappal ezelőtt egyik buka-

aktiv szerepe van a személyiségek 
kormányának előkészítésében, sőt az 
Argetoianu-intervju megjelenésében 
is. Ezzel kapcsolatosan Blank Ariszr 
tid ma levelet irt az Universulnak, 
amelyben megcáfolja a személyével 
kapcsolatos kombinációkat. „Semmi­
lyen szerepem, de még csak tudomá­
som sem volt Argetoianu ur interv ja­
járól — írja levelében Blank Arisztid 
— ami pedig a személyiségek kormá­
nyában való részvételemet illeti — 
függetlenül attól, hogy egy ilyen kor­
mányformáció létrejön-e, vagy sem, 
ismételten le kívánom szögezni, hogy 

j elveimnek és meggyőződésemnek meg­
felelően nem vagyok hajlandó ezután

meg ! sem tárcát vállalni, mert hiszem, hogy 
; hivatalos eimek és méltóságok nélkül 
! is hasznára lehetek országomnak.“

lI!IS!!!!lill!!l!!!l!l!l!l!!lll!!ll!l!lll!!lllll!!!lll!!l!Sin!!III!l!!!!!!llll!!l!l!!!ll!!llliHli!í|!l!!!l!l!l!!il!!lí
= Szándék a héber nyelv barátainak =
SE Megjelenik Graetz nagy zsidó története héber nyelven ÜEE
ss A hatkötetes történet bolti ára 3400 lejbe fog kerülni :EE1 Txnvp *nm g
3 Az Uj Kelet olvasói rendkívül kedvező áron szerezhetik meg ezt a hatal- == 
EE más müvet, amennyiben folytatásokban is megvásárolhatják. Minden hé- ■= 
== ten egy-egy kétíves füzet jelenik meg gazdagon illusztrálva, finom pa- =E 
ss píron. Összesen 52 füzetből fog állni a nagy zsidótörténet. Egy füzet ára ESS 
ss 21 lej tehát az egész Siti 3400 lej helyett csak 1092 lejbe fog kerülni Ss= 
= Eddig 20 füzet jelent meg. Kapható az U J KELET könyvosztályában is:

— Szívélyes eszmecsere Hindenburg 
elnök és az uj berlini szovjetkövet kö­
zött. Berlinből jelentik: Hindenburg el­
nök ma fogadta az uj szovjetkövetet, 
aki üdvözlő beszéd kíséretében adta át 
az elnöknek megbízólevelét. A követ 
hangoztatta azt a törekvését, hogy a 
két ország közötti barátságos viszonyt 
még jobban kimélyitse s ezzel az álta­
lános békét is szolgálja. Hindenburg 

i válaszában ígéretet tett arra, hogy e 
i törekvésében úgy ő, mint a birodalmi 
I kormány támogatni fogja a követet.

— Hirdetéseket, előfizetéseket az Uj 
i Kelet részére felvesz és reklamációkat 
I elintéz: Blum Zsigmond Oradea, Strada 
1 Rimanóczy 4., I. emelet.
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A forrongó Spanyolország sorsdöntő napjai

Spanyolországban mindenki úgy érzi, hogy 
megkezdődött a döntő ütközet a monarchia 
védelmezői és a republikánusok között

Ä forradalmárok győzelmüket hirdetik, a kormány szerint 
helyreállott a rend- Pm&lamáílák az általános sztrájkot

Párizs, december 16. A francia ha­
tárvidékre Madridból érkezett jelen­
tések szerint a kormány az ismételten 
proklamált általános sztrájkra az os­
tromállapot kihirdetésével adta meg a 
választ. Az egész országban izgalom 
van, mert mindenki érzi, hogy a dön­
tő összecsapásnak komoly előcsatáro- 
zásai megkezdődtek. A belügyminisz­
térium hatezer csendőrt összpontosí­
tott a fővárosba, hogy a rendbontók­
kal sikerrel szembe szállhasson és 
hogy szükség esetén bármely veszé­
lyeztetett helyre irányíthassa. Még 
meg nem erősített hírek szerint

a forradalmárok ma Madrid köz­
vetlen közelében néhány a felke­
lőkhöz pártolt csapattest segítsé­
gével két kaszárnyát, egy élelme­
zési raktárt és két hadianyagtele- 

pet birtokukba vettek
és megszállották a főváros repülőte­
rét, ahová állítólag Franco őrnagy, a 
fogságból idegenbe szökött repülő­
tiszt légi utón megérkezett, hogy a 
mozgalmat irányítsa. A kormány erős 
csapatokat állított szembe a felkelők­
kel és a hírek szerint tüzérségi bom­
bázásra is utasította a forradalmárok 
ellen felvonultatott haderők parancs­
nokát, amit a parancsnok végre is 
hajtott s több mint fél órán át ágyúz- 
tatta a repülőteret és a kaszárnyákat.

T annak hírek arról is, hogy a 
madridi mozgalom is kudarccal 
végződött és hogy Franco őrnagy 
újra repülőgépbe szállott s ismét 

elhagyta az országot.
Forradalmi cselekményekről és 
sztrájkincidensekről érkeznek hírek 
Almeriából, Alicanteból, Valenciából 
és Barcelonából is. A felkelők és 
sztrájkolok e hírek szerint vasúti hi­
dakat robbantottak fel, síneket fel­
szedtek és két pályaudvari épületet 
Elcheben, illetve Murviedrohan fel­
gyújtottak. A republikánusok és radi­
kálisok soraiból, ahol csak tehetik- szít 
mos letartóztatást eszközöltek a ható­
ságok.

A kormány nem feltétlen
ura a helyzetnek

Párizs, december 16. A reggeli la­
pok madridi jelentéseik alapján meg­
állapítják, hogy a kormány nem ren­
delkezik teljes biztonsággal a hadse­
reg^ minden csapatteste felett. Nincs 
kizárva, hogy az általános sztrájk, 
különösen abban az esetben, ha a vas- 
utakra is kiterjed, a végén is lehetővé 
teheti a republikánus forradalom győ­
zelmét.

A kormány a mai éjszakai tanács 
után kommünikét adott ki,

melyben megállapítani kívánja, 
hogy a felforgatok akciója sehol 

sem járt sikerrel.
A felkelők sikereiről külföldre kiszi­
várgott hírek felől a kommüniké azt 
a magyarázatot adja, hogy a forradal­
márok rövidebb ideig birtokban tar­
tottak egy repülőtéri rádióállomást s a 
forradalom győzelméről szóló hamis 
híradásokat igy juttatták el külföldre.
A kormánykommünike hangoztatja, 
hogy a kormány elegendő karhata­
lom birtokában ura a helyzetnek.

Helyreállott a rendé
Párizs, december 16. A Havas táv­

irati iroda madridi jelentése szerint 
Berenguer tábornok miniszterelnök 
tegnap este két óra hosszat tanács­
kozott a királlyal, majd nyilatkozott a 
sajtó képviselőinek. Kijelentette, 
hogy a kormány állandó érintkezést 
tart fenn San Sebastian. Barcelona. 
Santader, Burgos, Sevilla és Amién 
fia hatóságaival. A hatóságok az öszes 
kerületekből megnyugtató jelentése­
ket közöltek.

nagy tu

i A miniszterelnök szerint az or­
szágban máris helyreállott a 

nyugalom.
A kormány a rendbontókkal szemben 
szigorúan jár el s a hatóságok a radi­
kálisok és republikánusok soraiból 

j számos letartóztatást eszközöltek.
j Londonban
I érdeklődés
j A párizsi Journal liendayei jelen- 
I tése közli a lisszaboni spanyol követ - 
I nek a madridi kormányhoz intézett 
j táviratát, mely szerint a portugál ha - 
] tóságok a cuanlio-viontosi repülőiér- 
! re visszatért spanyol emigráns piló- 
I ták gépét lefoglalták és ellenük eljá­
rást indítanak amiatt, hogy a vendég­
joggal visszaélve politikai jellegű til­
tott repülést végeztek portugál terü­
let felett.

Londonban a Icát ország közötti 
gazdasági kapcsolatokra való te­
kintettel is a legélénkebb érdeklő­
déssel kisérik a spanyolországi 
esemenyeket. A késő éjjeli órák­
ban hire terjedt, hogy a forrada­
lom sikereket ért el Spanyolor­
szágban és hogy a királyi család 
tagjai. akiknek élete is veszélyben 

forog elhagyták a fővárost
és az országhatár átlépésért- készül­
nek. A londoni spanyol nagykövet 
azonnal telefonérintkezést keresett a 
madridi miniszterelnökséggel és a le­
folytatott beszélgetés után a leghatá­
rozottabban megcáfolta e híreket. A

reméli.nagykövet szerint a kormány 
liogv a rend még ma teljesen helyre 
áll."

Franco őrnagy visszarepült
Több madridi lap is megírja, hogy 

Franco őrnagy és pilótatársai megje­
lentek a madridi repülőtér felett, ahol 
leszállást akartak végezni. Ez a kísér­
letük azonban kudarcot vallott, mert 
a repülőgép-elháritó ütegek koncent­
rikus tüzelés alá vették a repülőgépet, 
mire ez kénytelen volt magasabb ré­
giókba emelkedni és nemsokára eltűnt 
nyugati irányban.

Madridban letartóztatták Miguel
Materot és Pedro Zamorrat, a ra­

dikálisok két vezető politikusát.
Las Herras tábornok, a huescai kor­
mánycsapatok dacában elesett pa­
rancsnokának koporsóját bevágom i- 
rózták a spanyol főváros felé, ahol 
gyászpompával temetik el.

Madrid, december 16. Spanyol-Ma­
rokkóból az idegen légió két ezredét 
Európába vezényelték. A hadsereg­
főparancsnokság az ezredeket A7alen­
ti ába. irányította rendfenntartói szol­
gálatra.

A belügyminiszter újabb esendőr- 
összpontositást rendelt el. A spanyol 
fővárosban a csendőrség létszáma 
most már a tízezer főt is meghaladja. 
A kormány déli kommünikéje szerint 
az országban újabb rend bontási kí­
sérletek nem voltak. Bizonyosra 
szik a kedélyek lecsillapodását.

ve

Ügyvédi határ­
időnapié 1931
Teljes angolvászonkötésben 

480 Lei
Vidékre utánvéttel küldi:

Lepage, Ciuf
tése — máris élénken érdeklődik a 
Palesztinái kormánynál a kérdés iránt. 
Haifa lesz tehát rövidesen a legfonto­
sabb forgalmi gócpont nemcsak Pa­
lesztina és Transzjordánia, hanem Irak 
és Perzsia számára is.

Chancellor beszéde után a Shell 
Compani közelkeleti vállalkozásainak 
vezetője, Martin igazgató számolt be a 
társaság palesztinai érdekeltségeinek 
fejlődéséről. A háború előtt a palesz­
tinai petróleum- és benzinfogyasztás 
jelentéktelen volt még. 1920-ban is alig 
érte el a fogyasztás a 800.000 gallont. 
Öt év alatt azonban 1 millió 370 gallon­
ra emelkedett a fogyasztás, 1926-ban és 
a következő években pedig a 3 és fél­
milliót is elérte. Palesztina és Transz- 
jordánia petróleum- és benzinfogyasz­
tása 1929-ben 8 millió 640 ezer gallont 
tett ki. Ugyanilyen mértékben emelke­
dett a petróleum melléktermékeinek 
fogyasztása is. A Shell-Company 
haifai helyiségei 100.000 négyzetmétert 
foglalnak el.

Válás után

Világkereskedelmi jelentő­
ségű kikötő lesz Haifából

Rövidesen kiépül Halfa—bagdadi 
rámg meghosssabbiíanak

./eruzsálem, december

vasisi, ameüyet Teha-

16. A 5—z Uj I MarséiUes-lel és 
tH<j10?lt0lat°lJ A Shell Campany ' többi kikötőivel 

na ír a i liokmtézetének "ünnepélyes meg- 
í nyilasa alkalmából Chancellor palesz - 
: ói un főkormányzó feltiinéstkeltő be- 
i síredben mutatott rá haifai kikötő fej- 
' löd ősének óriási perspektíváira. Chan- 
í celloi- rámutatott mindenekelőtt is 
j aira. hogy Haifa röviddel ezelőtt ki- 
! sebb volt, mint Akko. Összehasonli- 
, tóttá az akkori kis halászfalut 
! Haifával, amelynek kétségkívül 

más jövője van.
: — A haifai kikötői

Shell

a mai 
hatal-

mondotta a ío-
Kormanvzo rövidesen Génnaval.

i Földközi tenger 
is konkurrálni fog. A 

_ erakat megnyitása egyik kezdő 
; etapját jelenti csupán ennek a fejlődés- 
; eek, íunel\' annál is bizonyosabb, mint 
j Haifa lesz a mossali -petróleum-forrá- 
; s°k csővezetékének végállomása. Re- 
I uiélem, hogy ilymódon az Irak petró- 
í hm in- és olajtermékeinek jelentős része 
I Hai óiban kerül majd behajózásra, 
j Chancellor elmondotta ezután, rövi- 
I desen kiépítik a Haifa-bagdadi vasut- 
! vonalat, amelyet majd Teheránig meg - 
i hosszabbitanak. A perzsa kormány —
1 amelynek érdekében áll a vonal kiépi-
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— Brisson vígjátékinak reprize, Hor­
váth Árpád rendezésében a kolozsvári 

Magyar Színházban —
Brisson harminc évvel ezelőtt irta 

ezt a vígjátékot, tehát azokban az 
időkben, amikor még az anyós-viccek 
és az anyósok miatti elkeseredések di­
vatban voltak. Ma már az anyós nem 
aktuális. A hivatásos anyósok nagy- 
része életfogytiglani anyós jelöltté 
változott át: sic transit gloria mundi. 
Az anyósokra ma már nemcsak a há­
zasságok megfogyatkozása miatt nem 
lehet építeni vígjátékokat, hanem az­
ért sem, mert a vígjátéki hangulato­
kat tragikus fordulatok váltották fel.

Éppen ezért nem nagyon érezzük 
indokoltnak, hogy miért kellett Bris­
son inkább bohózatnak, mint vígjáték­
nak beillő három fel von á sósát feleleve­
níteni, amikor ez a. darab sem aktuali- 

I tássa 1, sem pedig a zseniális rendező 
j számára különösebb rendezési lehető­

ségekkel nem rendelkezik. A „Válás 
j után“ a sablonos francia vigjáték-ti- 
I pusok egyik nem is valami túlságosan 
j sikerült változata, amelynek idősze- 
j rütlen fordulatai, az idők és esemé- 
; nvek által feledésbe merített „problé- 
I mái“ a modern nézőt aligha érdekel- 
I hetik. Csak természetes tehát, hogy :i 
! bohózat előadása semmi különösebb 
j emóciót nem keltett a színház gyér 

közönségében, melynek minden egyes 
tagja mintha megérezte volna, hogy 

i ezúttal sovány színházi élményben 
lesz része.

j Horváth Árpád, zseniális rendezői 
keze ezen a darabon mitsem javított, 

j vagy változtatott. Legfeljebb az eiő- 
! adás zavartalanságán éreztük meg, 
bogy a betanításban s az összjáték 
irányításában részt vett. A darab 
szereplői, ha nem is túlzott igényeket 
kielégítő, de azért sima és jó előadást 
nyújtottak. Különösképpen Tóth 
Elek nagybácsija volt jellegzetes ka­
raktert igura. Leövey Leó pompás 
színjátszó képességei is jól érvénye­
sültek a tegnapi előadás keretében. 
hamar .Juliska, mint mindig, most is 
csupa üdeség és báj volt. Betegh Bé­
bi, Ihász Aladár és Miklósi Margit :s 
hozzájárultak a jó előadáshoz éti

A tábla megsemmisítette a Cur 
Balom per elsőfokú ítéletét. Ismeretes, 
hogy a Cur Balom per első tárgyalásán 
a törvényszék elsőfokon alaki okokból 
elejtette a vádat dr. Gara Ernő és társai 
ellen. Az ítélet ellen a magánvád felleb­
bezéssel élt és ugyanakkor egy újabb 
cikkre is kiterjesztette a vádat dr. Gara 
Ernő ellen. A tábla helyt adott a felleb­
bezésnek, utasította a törvényszéket, 
hogy az eljárást újra megindítsa dr. 
Gara Ernő és vádlott társai, dr. Koh» 
Hillel és dr. Pollák Sándor ellen.

Szerda,

Michel
politikai

Bucu resti- 
Uj Kelet 1 
politikusok 
ankétjén a| 
problémákká 
tatunk, Mid 
bátor besza íj 
radikális nel 
legmarkánsaj 

Az alig 
azonkívül, hl 
vezetője, jeli 
országos zsil 
is. A képvil 
ces magatal 
szerzett s ő [ 
megtorlatlan| 
antiszemita 
részben La ni 
az antiszemil 
sértő hangof 
menterekkei

A parlamo 
meg Landau 

— Az esei 
tudni, mit he 
kérdeztük 
riilne sor, a 
kell választa 

— Ha való 
a választók í 
nak — amit 
pontokból E 
nek, — inon 
nép számára, 
fenn, egy lei 
politikai mu 
bennünket. U 
zsidó politiki 
sem, aki a 
szövetkezésre 
mely pártjáv 
amint láthat! 
hát részben, 

— Egyetlei 
séges zsidó 1 
venni részt 
ország terülő 
legalább 150.1 
van az őrs 
nagyrésze v; 
részt vehetne 
a legrosszab! 
laszíóra lebe 
választásokéi 
ország terüle 
adtak le. A 
ossza vázát ok 
Ilyen körűim 
légi fasiszta 
is 8 képviseli 
ha. ami telje 
tetbe vesszük 
a zsidó közös 
ösztönzik po!

Kis
veh

— De nem 
fel, hogy a ? 
zsidó), hanem 
ja és tegyül 
választók egy 
is méltóan I 
azok. akiket 
köt., akiket k 
tak meg és 
tartoznak szá 

— íme ege 
Landau és 
tovább folyta

— Ha úgy 
önálló zsieió 1 
getné, akkor 
tendő kisebbs 
kisebbségekké 
akik velünk 
nak, mint p< 
szók, a bukó 
nz erdélyi n 
gyár ok, ama 
az az állásp 
blokk inegal 
se hűségeknek. 

Vjabb kérd
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poHtika^utjárói 3Z ÜJ Kelet ankétJ'án nyilatkozik a romániai zsidóság

„Csak az önálló zsidó lista vagy a kisebb­
el?1 bioiílc szerezheti meg a zsidóság 
méltó képviseletét

®9vLé$ Siem S2®*«éiyi alapon igyekszik magterem- 
"er3a a 221 «óság egysegét, amaSjf önálló kisebbségi politikát kel! foly­
hasson egyedül, yagy a többi kisebbségekkel szövetkezve

Hitat resti-Bukarest, december 16. (Az 
Lj Kelet tudósitójától.) Ama zsidó 
politikusok között, akiket az Uj Kelet 
ankétjein az aktuális zsidó-politikai 
problémákkal kapcsolatban megszólal­
tatunk, Michel Landau, ez a fiatal és 
bátor beszarábiai zsidó politikus, a 
radikális nemzeti mozgalomnak egyik 
leg ma r k ánsabb alakja.

Az alig 36 éves zsidó képviselő, 
azonkívül, hogy a beszaró hi a f zsidóság 
vezetője, jelentős szerepet tölt he az 
országos zsidó nemzeti mozgalomban 
is. A képviselőházban bátor és gerin­
ces magatartásával sok szimpátiát 
szerzett s ő az. aki soha nem hagyja 
megtorlatlanul Citza professzornak 
antiszemita élű megjegyzéseit. Nagy­
részben La miaunak az érdeme, hogy 
az antiszemita vezér már nem mer 
sértő hangot használni a zsidó parla­
menterekkel szemben.

Az egyetlen 
zsidó lista

ut: az önálló 

szólítottuk

ck minden egyes I üss
ezte volna, hog} I Ily.

nbázi élményben I leg 
is ;

zseniáli- rendezői I ha.
tét!

• ni its 'in javítón- R a 7.
Legfeljebb az elő-■ ősz
in éreztük nieg ■

A parlament folyosóján 
meg Landau képviselőt:

Az. események forgatóban nem 
tudni, mit hoz a holnap; mit gondol — 
kérdeztük — ha rezsim változásra ke­
rülne sor, a zsidóságnak milyen utat 
kell választania?

Ha valóban sor kerülne arra, hogy 
a választok újra az urnák elé járulja­
nak — amit egyelőre politikai szem­
pontokból még nem látok valószínű­
nek. — mondotta Landau — a zsidó 
nép számara csak egy lehetőség forog 
fenn, egy lehetőség, amelyre a 10 éves 
politikai múlt tapasztalatai tanítottak 
bennünket. Úgy hiszem, hogy a komoly 
zsidó politikusok között nem akad egy 
sem. aki a múlt tanulságait leszűrve 
szövetkezésre gondolna az ország bár­
mely pártjával. Ezek n szövetségek 
amint láthattuk egészen, vagy ha nem, 
hát részben, csődöt mondottak.

Ügyetlen ut ál! előttünk: Az egy 
séges zsidó blokk megalakítása és igy 
venm részt a választásokon, az egész 
ország területén. Számításaink szerint 
lege!áhb 150.000 zsidó választó polgára 
van az országnak. Miután ezeknek 
nagyrésze városokban él. tehát aktív 
i'csz; vehetnek a választásokon és igy 
a legrosszabb esetben 120.000 zsidó vá­
lasztóra lehet számítani. A legutóbbi 
választásokon, mint tudjuk, az egész 
ország területén 3 millió szavazatot 
adtak le. A zsidó szavazatok tehát az 

azatok 4 százalékát teszik ki. 
en körülmények között még a jelen- 

fasiszta választási törvény alapján 
8 képviselőt külőhetnénk a kamará- 

ami teljesen kielégítő, ha tekin- 
c vesszük, hogy a 8 zsidó képviselőt 
idő közösség legmagasabb érdekei 
önzik politikai küzdelmeikben.

K isebbségi blokkban is részt- 
r ehet ne a zsidóság

De nem táplálok illúziót. Tegyük 
b'l, hogy a zsidóság egy része nem 
zsidó, hanem más politikai pártok tag­
ja és tegyük fel, hogy ezek, a zsidó 
yalasztók egy negyedét teszik ki. akkor 
is méltóan képviselhetnek bennünket 
azok. akiket semmilyen paktum nem 
köt, akiket kizárólag zsidók választot­
tak meg és akik kizárólag zsidóknak 
t«Hoznak számadássá 1.

— íme egy megoldás, — mondja 
bandau — és rövid szünetet tart. majd 
tovább folytatja:

Ha úgy látnánk azonban, hogy az 
önálló zsidó listát mégis kudarc fenye­
getné. akkor beléphetünk egy létesí­
tendő kisebbségi blokkba. Azokkal a 
kisebbségekkel lépnénk szövetségre, 
akik velünk azonos helyzetben van­
nak, mint például a beszarábiai oro­
szok. a bukoviniai ukránok és esetleg 
az erdélyi németek, valamint a ma­
gyarok, amennyiben náluk is győzne 
fr/ az álláspont, hogy a kisebbségi 
kiokk megalakítása életérdeke a ki- 
sr bőségeknek.

Újabb kérdést tettünk fel:

—' Konfliktusban van-e a Zsidó 
Parlamenti Klub az Uniunea. Evreilor 
Romani-na 1 és ha igen, mire lehet 
visszavezetni a konfliktus okát?

Landau gondolkodás nélkül válaszol 
kényes kérdésünkre:

Valójában közöttünk és az U. E. R 
között semmilyen konfliktus nincsen. 
Ebben a kérdésben nincs másról szó. 
mint a, „Curierul Izraelit“ című lap 
rosszhiszemű és a zsidó közösség ér­
dekeinek szempontjából igen ártalmas 
támadásairól, amelyeknek tónusa és 
eszközei felmentenek bennünket az 
alól, hogy reflektáljunk rájuk.
.— Tudatában vagyunk annak a poli­

tikai súlynak, amelyet a zsidó tömegek 
előtt, képviselünk, amely most ébredt 
tudatára, hogy mit jelent az, ha kol­
lektiv érdekeit önzetlenül és energiku­
san képviselik és védik az országház­
ban. Ennek ellenére már többször nyuj 
tettunk békejobbot az UT. E. R vezetői 
felé és ezt nem egyéni érdekből, ha­
nem kizárólagosan a zsidó közösség- 
érdekeire való tekintettel.

I — Tudatában vagyunk annak, hogy 
I a közöttünk fennálló feszült viszony 

kedvezőtlen következményei a zsidó- 
I ságra hárulnak vissza, mialatt egyre 
i égetőbb, kívánságaink előtt mind job- 
i ban zárkóznak el a kormányzó körök.
! — Néhány hónappal ezelőtt ismét
j igyekeztünk helyre állítani a békét az 
! egységes zsidó front kiegészítése érde­

kében. Sajnos, azonban intencióink ez­
úttal sem vezetett a kívánt eredmény­
re. Az országos zsidó tanács szeptem­
ber havi ülése után néhány héttel a- 
Parlamenti Klub a tanács egyik igen 
kiváló tagját bízta meg, hogy vegye 
fel a tárgyalásokat az U. E. R vezetői­
vel. A tárgyalások azonban újra ká­
tyúba jutottak. Az TJ. E. R vezetői

— Mindenekelőtt előre bocsátom, 
hogy mi az U. E. Rnal való együttmű­
ködést föltétlenül szükségesnek tart­
juk. Ezt az együttműködést elsősorban 
nemzeti életünk konzerválása érdekében 
tartjuk kívánatosnak és éppen ezért, 
csupán elvi és nem személyi szempon­
tok felett kell egységes álláspontra 
jutnunk, hogy végre mindannyian egy 
fronton harcolhassunk a közös zsidó 
érdekekért. A következőket kérjük te­
hát az U. E. R.-től:

7. Ismerje el, hogy nemzeti kisebb­
ség vagyunk.

2. A zsidóság politikai függetlent- 
tése az ország bármely pártjától.

3. önálló kisebbségi politikát foly­
tatni, egyedül vagy a többi kisebb­
ségekkel szövetkezve.
— Amennyiben az IT. E. R. vezetői 

elfogadnák ezeket a feltételeket, semmi 
és senki más sem állana útjában azon­
nali kibékülésünknek. Személyi, hiú­
sági érdekek, szempontok, ebben az 
esetben nem játszanak szerepet.

A borsai harangok vissz­
hangja

— Végeredményben én optimista va­
gyok. Oly sok csalódás után úgy hi­
szem, mindannyian belátnák, hogy 
csak önmagunkban bízhatunk. Hiszem, 
hogy a borsai harangok visszhangja el 
fog jutni az U. E. R. vezetőinek fülé­
hez is és nem fognak tovább késni az­
zal» hogy az 1930 julius 23-án meg-■ - - mi, 1 i^g.y tíz, i3üu junus ző-an meg

nem tanúsítottak eleg megértést a mi I alakult zsidó fronton elfoglalják helvii 
intencióinkkal szemben. I két. ~

Az együttműködés három 
elvi pontja

— Milyen alapon képzelhető el egy 
kol la boráéi 4 Önök és az U. E. R kö­
zött?

— Az erdélyi zsidósághoz pedig úgy 
hiszem bátran fordulhatok azzal a 
meleg felhívással, hogy készüljön fel 
arra a küzdelemre, amelyet az egysé­
ges zsidó fronton kell majd folytatnia.

Hátszegi Ernő.

Harmincmillió dollár kölcsönt folyósít 
a Banque de Paris Romániának

Eredményesen feleződtek be a román kormány legutóbbi kölcsöntárgyalásai
Bucuresti-Bukarest, december 16. 

1 (Az. Uj Kelet tudósítójától.) A „Neue 
! hh'e.ie Presse“ párizsi tudósítójának 
; távirata szerint a Banque de Paris et 
; (1e Pays Bas, valamint a román kor- 
: uuíny képviselői között folytatott köl- 
• csüntargyalások eredményesen befeje- 
; ződtek. Mint ismeretes, a kormány egy 
i idejüleg tárgyalt a Banque d‘Accep- 
í tationnal és a stabilizációs kölcsönt 
1 folyósító B1 air-csoporttal is. A Banque 
! d‘Aeceptationnal folytatott tárgyalá- 
i sok célja egy, a mezőgazdaság felsegi- 
1 lésére szolgain kölcsön lekötése volt,
I niig a Blair-csoporttól azt kérte a kor-
í

rnány, hogy folyósítsa a stabilizációs 
kölcsön második részletét is, minthogy 
a stabilizációs szerződés értelmében a 
csoport kötelezte magát arra, hogy a 
hlö millió dollárt kitevő stabilizációs 
kölcsönt 300 millió dollárra egészíti ki 
különböző részletekben.

A tárgyalások során, amelyekben a 
1 omán kormányt Dinit Cesianu párizsi 
követ képviselte,, a Blair Bankház 
visszavonult és kijelentette, hogy nem 
hajlandó résztvenni a második részlet 
folyósításában. A tárgyalások vezeté­
séi külföldi tőkések részéről a Banque 
de Paris de Pays Bas, amely most a

„Neue Freie Presse“ értesülése szerint 
kötelezte magát arra, hogy 7 és fél 
százalékos kamat mellett 30 millió dol­
láros kölcsönt folyósít a román állam­
nak.

Az „Adeverul“ jelentése szerint 
Kreuger, a svéd gyufatröszt vezetője 
ugyancsak Párizsba utazott, hogv 
résztvegyen a román kölcsöntárgyalá- 
sokon. Kreuger a román gyufagyártás 
koncessziója ellenében kötelezte magát 
arra. hogy 20 százalékkal résztvesz a 
stabilizációs kölcsön minden újabb 
részletének kibocsátásánál.

Február 24-ikén Karlsbadban ül össze 
a Cionista Világkongresszus

Az egész világon hatalmas lendülettel indult meg a sékelkampány
__ London, december 16. (Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A cionista világszerve­
zet exekutivéje a jövő év február 
24-re Karlsbadba íiivta egybe a ti- 
zenhetedik cionista vi 1 ágkongresszust. 
Valószínű, hogy a kongresszus tárgya 
Iá salt követően, március 3-ikán össze­
ül a. Jewish Agency konferenciája is. 
A kongresszus elé hatalmas érdeklő­
déssel tekint az egész világ zsidósága, 
minthogy a legutóbbi kongresszus óta 
sorsdöntő események történtek a cio­
nista mozgalom életében, kezdve az

1929. 
t 
v

A választási harc cionista pártok 
I között máris teljes erővel megindult. 
! A cionista világszervezet 1 millió 100 
I ezer sékel nyugtát osztott szét ötven- 
: hat ország cionista szervezetei között. 
\ Az amerikai cionisták 250 ezer, Len- 
f gyei ország 180 ezer és Palesztina 40 
I <‘zer sékelt vett át eladásra. Huszon- 
I öt országban máris megalakultak a 
sékel és választási bizottságok. A sé-

Nem üzleti fogás csak 
Karácsonyi ajándék
a „ELBE“ és „HARISNYAHÁZ“ j
20 százalékos árengedménye

„Elbe“
Calea Regele Ferdinand No.

„Harisnyaház ‘
Cal. Reg. Férd. 29. (Kis hid mellett)

-----------------  megtör­
tént, az egyes szervezetek között és a 
napokban megindult az ez évi sékel- 
kampány, amelynek eredményétől 
függ az, hogy Erdély zsidósága mi­
lyen arányban lesz képviselve a tizen­
hetedik cionista világkongresszuson.

Itt említjük meg, hogy a régi király 
sag cionistái december 25-én tartják 
meg konferenciájukat Bukarestben! A 
konferenciai választások már minde- 
niitt lezajlottak és általában az ellen­
zéki cionista pártok győzelmét ered­
ményezték. így például Bukarestben 

~2,r> szavazatával szemben 
(ó9 százalék) a radikálisok 187. a re­
vizionisták pedig 160 szavazatot kap­
tak (61 százalék).

~ Sztálin fiát letartóztatták? London­
ból jelentik: Moszkvai jelentés szerint 
Sztálin fiát, aki egy hadihajón teljesí­
tett szolgálatot és a feketetengeri flotta 
legénysége körében ellenforradalmi ági. 
tációt fejtett ki, Odesszában letartóz­
tatták.

wäre»»
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Assan Ali Zade, a szőnyegcsempész, perzsa meg­
hatalmazott miniszter

Nagyarányú perzsaszényeg- 
csempészést lepleztek Be 
© kolozsvári wáinhatéságek

Letartázfatfák Mandel József kolozsvári ügynökül? aki ErdéSy- 
szerie csempészett perzsaszdnyegekefi hozott forgalomba

M €i!é§zs€^ non a nerioi
lenes valaki ©reg és ©mellest 
mié, elcsen egészséges.

De akár fiatal Ön, akár öreg, ha reumá­
ban, csuzban, szélhüdésben szenved, 

élete valóságos kínszenvedés.

Cluj-Kolozsvár, december 16. (Az 
L j Kelet tudósitójától.) Kolozsváron és 
Erdély többi városaiban az utóbbi hó­
napok alatt gyakori vendég volt egy 
perzsiai előkelőség, névszerint Assan 
Ali Zaae, aki saját állításai szerint 
egykor a perzsa kormánynak Konstan­
tinápolyban meghatalmazott minisz­
tere volt. Assan Ali Zade lebilincselően 
érdekes ’elbeszélései, amelyekben, az 
összes, világnyelveken tudta előadni 
Perzsia és Konstantinápoly buja életét, 
nem tudták . eloszlatni az egzotikus 
idegen körüli homályt, amelybe külö­
nösen az burkolta be rendkívül 
kompromittálóan, hogy különböző sző­
nyeg- és selyemcsempészési ügyekben 
vontálj több Ízben is kérdőre a Kolozs­
vári hatóságok. Assan AU Zade ezelőtt 
hat héttel volt ismét Kolozsváron, ami­
kor is egy _ feljelentés kapcsán az 
ügyészség őrizetbe vette. Még huszon­
négy óra sem telt el azonban és a 
perzsa méltóság tisztázta magát az 
ügyészségen, minek következtében 
azonnal szabadlábra, helyezték.

A meghatalmazott minisz­
ter — mint egy csempész- 
társaság feje

Assan Ali Zade Kolozsváron Mandel 
József ügynökkel volt összeköttetésben, 
akit ugyancsak a perzsa szőnyegek 
csempészésének gyanúja alatt ' több­
iben hallgatott ki a kolozsvári rend­
őrség és

rendkívül *súlyos adatok
7, vannak

arra vonatkozólag, hogy Mandel 
valóban részese volt egy nagy­
arányú perzsaszőnyeg-csem pészés-

nek,
amelynek szálai az egész ország terü­
letére szétágaznak és központjába)) 
Assan Ali Zade, a misztikus perzsa 
alattvaló áll.

A perzsaszőnyeg-csempészésre újólag 
most már a bukaresti vámközpontból 
hívták fel a kolozsvári vámhatóság fi­
gyelmét. Bukarestbe ugyanis névtelen 
feljelentés érkezett, amely pontosan 
megjelölte azokat a házakat és raktár- 
helyiségeket, ahol a csempészett perzsa 

" találhatók.szőnyegek
23 eredeti
Schenkel
raktárában

perzsaszonyeg
szállítóvállalat

a

A kolozsári vámhivatal Ivanovici és 
Munteanu tisztviselőket, a rendőrség 
pedig Ghica Jós if rendőrkomiszárt 
bízta meg a vizsgálat megejtésével. A 
hatóság közegei a névtelen feljelentés­
ben megjelölt címeken házkutatásokat 
tartottak, meglepő ereménnvel.

Az
bon

egyik szállító vállalat raktárá- 
huszonhárom darab eredeti 
perzsaszőnyeget találtak,

amelyeket Mandel József raktározott 
el a cégnél 120 ezer lej zálogkölcsön 
ellenében. A vámközegek megállapí­
tották, hogy a perzsaszőnyegek csempé­
szett áruk és

többmilliós értéket képviselnek.
A szőnyeget lefoglalták, Mandel Jó­
zsefet pedig azonnal letartóztatták és 
az ügyészségre kisérték át.

Désen is találtak f> szőnyegei 
A vizsgálat nyomán megállapítást 

nyert, hogy a szőnyegeket Assan Ali 
Zade szállítja Perzsiából, Mandel pe­
dig erdélyi képviseletét vezeti az egész 
országrészre kiterjedő apparátussal. A 
nyomozás szálai Dés, Beszterce, Felső- 
visó és Maramarossziget felé vezetnek 
és a kolozsvári rendőrség körrendele­
tére a hatóságok azonnal bevezették a 
nyomozást annak megállapítására, 
hogy ezeken a helyeken kik terjesztik 
a csempészett perzsaszőnyegeket. Dós­
ról tegnap futott be az első távirati je­
lentés, mely arról tesz említést, hogy

JJésen eddig hat csempészett 
perzsa szőnyegnek jöttek nyomára.
Az ország rendőrsége teljes appará­

tussal folytatja a nyomozást a nagy­
arányú csempészésben, amely még 
szenzációs fejleményekhez vezethet. 
Nem állapították meg még ugyanis 
azt, hogy melyik vámhivatalt terheli a 
perzsaszőnyegek bebocsátása, mert még

nincsenek pozitív adatok arravonat- 
kozólag, hogy milyen utón kerültek a 
szőnyegek az országba.

Assan Ali Zade jelenleg a rendőrség

B

nem tartózkodik 
Valószínű azon- 

Mandel- állandó összekötie- 
fenn vele és igy sikerülni

információja szerin 
az ország területén, 
ban, hogy 
tést tartott 
fog Mandel utján Perzsia egykori meg 
hatalmazott miniszterének tartózkodási 
helyét megállapítani. Az ügy fejle­
ményei elé, különösen az ország sző­
nyegkereskedői néznek nagy érdeklő­
déssel, mert a csempészett perzsa­
szőnyeg lényegesen olcsóbb áron kerül­
tek forgalomba, mint a legális utón az 
országba került perzsaszőnyegek, ame­
lyekre horribilis behozatali vám van 
érvényben.

9

a; ónban meggyógyítja Önt is, mint ahogyan 
meggyógyította a hugysav szerencsétlen áldo­

zatainak ezreit.
URODONAL feloldja és könnyen eltávolítja a nugy savkristály okát, meg­
szüntetvén ezáltal a borzalmas fájdalmakat, széttöri a bilincseket, amelyek 
megbénították kezeit és lábait és megí dja Önnek a lehetőségei, hogy is­

mét örüljön az életnek.
Kapható az összes gyógyszertárakban és drogériákban.

Stab, CHATELAIN, 10 Mari Premii, 2, Rt:e de Valenciennes, Paris.
DROGUERIA STANDARD, 2. Strada Zord or, EiíCiirestí 

Levelezőlap által franco megrendelhető. „Urodonal illusztrált Almanach és naptár" 
az 1931-ik évre, hasznos tanácsokkal és a háztartásra vonatkozó utasításokkal el­
látva, Drogueria Standard, Strada Zorilor 2 Buccresti.
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A magyar-cselt vámkonfliktussal kapcso­
latban Prágában már kormányválságról

beszélnek
Prágában és Budapesten Is élei belép tették az autonom vámtarifát

Prága, 
kormány 
foglalkozott

december 16. A csehszlovák 
két minisztertanácsban i s 

tegnap a magyar—cseh 
vámkonfliktussal. A második minisz­
tertanács a csehszlovák agrárpárt in- 
tranzigens magatartása miatt szintén 
anélkül ért véget, hogy a kormány 
tárgyaló delegációjának a magyarok­
ra nézve kedvezőbb utasításokat ad­
hatott volna.

Az éjjeli órákban politikai körök­
ben már kormányválsághireket. is kol- 
portáltak.

Ma úgy Prágában, mint Budapes­
ten életbe léptették az autonóm vám­
tarifákat. Nicki Alfréd, a magyar de­
legáció vezetője kijelentette, hogy a 
delegáció még ma délelőtt Prágában 
marad, bár kizártnak tartja, hogy a 
cseh agrárpártiak eddigi álláspontju­
kon változtassanak.

Budapesti jelentések szerint a ma­
gyar gyáripar máris kötelező ígérete­
ket tett abban az irányban, hogy a 
vámkonfliktust nem fogja felhasz­
nálni termékeinek drágítására.

Ä Has©mér Hacálr programja a 
iáimban és Palesztinában

Kaptuk a következő levelet:
Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Az erdélyi zsidó sajtóban az utóbbi 
időben sorozatos támadások jelentek meg 
a Hásómér Hácáir mozgalom ellen. A tá­
madások középpontjában a Hásómér Há­
cáir harmadik világkonferenciája és az 
ezen történt „szakadás“ állott. Hogy a 
cionista közvélemény helyesen legyen 
informálva, szükségesnek tartjuk ismer­
tetni , a Hásómér Hacair mozgalmát és 
ideológiáját a maga valóságában. Leg­
fontosabbnak azt tartjuk, hogy tiszta ké­
pet nyújtsunk a Hásómér Hácáir világ- 
mozgalmáról, amelynek irányát az Er­
délyben idén alakult Hásómér Hácáir 
mozgalom követni akarja.

A Hásómér Hácáir ifjúsági nevel ő 
mozgalom és a gálutban kizárólag nevelő 
munkát végez. Ezért galutbeli tagjai 
nem is vehetnek részt semmilyen politi­
kai formációban és a Hásómér Hácáir 
politikai működése a gálutban a cionista 
alapok, valamint Palesztinái munkás in­
tézmények támogatása és a cionista és 
ehaluci eszme propagálásában merül ki.

A Hásómér Hácáir felnőtt chaluc tag­
jai Palesztinában a Kibuc Áréiba tömö- 
mörültek és ezen a néven olyan gazda­
sági és politikai egységet képeznek, 
amely szoros kapcsolatot tart fenn a ga- 
luti nevelő mozgalommal. A Kibuc Áréi­
nak a különböző kérdésekben kikristá­
lyosodott álláspontja determinálólag be­
folyásolja a mozgalom felnőtt tagjainak 
állásfoglalását és igy a Hásómér Hácáir 
ideológiáját, amely a Kibuc Áréi befo­
lyása folytán jött létre három alaptétel 
ben fektethetjük le: cionizmus, szocializ­
mus és chaluciut.

Vegyük sorra mindegyiket:
1. Cionizmus. A Hásómér Hácáir har­

madik világkonferenciája ebben a kér­
désben a következő határozatot hozta: 
„A zsidó nép minden rétegének létérdeke 
a Palesztina^ felépítését célzó közös mun­
ka s. kooperáció, amelynek egységes kife­
jezője a Cionista Világszervezet. A Há­
sómér Hácáir a Palesztinái Zsidó Nem­
zeti Otthon felállításában látja a zsidó 
kérdés megoldását. A Cionista Világszer­
vezet közös kerete az ország felépítése és 
a zsidó nemzet regenerálása érdekében
egyesült erőknek. Ennek következménye - Inéi munkában látjuk. Nem tartjuk if- 
keppen a cionista világszervezethez tar- : jusági egyesülethez méltónak azt az

j tozik, de minden erejével részt vesz a 
j nemzeti alapok munkájában.

Praktikus téren a Hásómér Hácáir 
j eme felfogását megvalósítandó keresz- 
! tiilvitte a galuti ifjúsági mozgalom tei- 
I jes hebralizációját és ma a Hásómér 
j Hácáir az egyetlen galuti ifjúsági szer- 
i vezet, amelynek minden hivatalos és nem 
í hivatalos megnyilvánulása száz százalé- 
I kosán héberül történik. A nemzeti ala- 
I pókban való részvételünk az összes cio- 
1 nista ifjúsági szervezetek között a leg­

nagyobb mértékű, aminek bizonyítéka, 
hogy az „Unser Fonds“-ban a Keren Ka- 

I yemeth hivatalos bulletinjében olyan 
I cikkek^ jelennek meg, amelyeknek címe: 
I „A Hásómér Hácáir munkája a Keren 

Kayemeth terén követendő mintakép.“ 
Lengyelországban a héber kultúrának a 
Hásómér Hácáir szinte egyedüli zászlő- 

1 hordozója és a hivatalos héber kultúra 
I irányítása is csaknem teljes egészében a 
I Hásómér Hácáir kezében van, mert a hé- 
' bér elemi iskolák és gimnáziumok tan­

erőinek több mint ötven százaléka a Há­
sómér Hácáir szervezetnek erre a mun­
kára kiküldött tagjai sorából rekrutáló- 
dik.

2. Szocializmus. A Hásómér Hácáir 
világkonferenciája kimondotta, hogy a 
Kibuc Áréi nemcsak a zsidó nép szerves 
része, hanem osztályhelyzeténél fogva a 
nemzetközi munkásságnak is tagja. Ez­
ért a cionista szervezeten belül szocialis­
ta és mint ilyen, tagja a nemzetközi 
munkásmozgalomnak. Álláspontja, azon­
ban úgy a második, mint a harmadik in- 
ternacionáléval szemben különböző ideo­
lógiai okok miatt elutasító. Ennek a pro­
gramnak gyakorlati következményei 
azonban csak a Palesztinában letel epe 
dett^ Kibuc Áréira vonatkoznak és nem 
a galutbeli Hásómér Hácáir nevelő mun­
kájára is. A gálutban csak egy lehet a 
célunk _ és ez a Cionista Világszervezet 
munkájának támogatása, mert csak en­
nek révén valósulhat meg a zsidó töme­
gek produktivizálódásának folyamata.

Chaluciut: Konzekvens cionista és
szocialista álláspontoknak egyenes és az 
ifjúsági mozgalmakat jellemző, meg 
rmm alkuvó következménye, hogy cél­
jaink megvalósítását a praktikus cha-

álláspontot, amely szerint „ibi bene, ubi 
pátria“, ahol jó, ott a haza. Ennek követ 
kezményeképpen szervezetünk összes 
felnőtt tagjaitól megköveteljük, hogy 
ideáljaink megvalósítását magukra néz­
ve is kötelezőnek tartsák és ténylegesen 
Palesztinái ehalueokká váljanak.

A Hásómér Hácáir világszervezet 
munkájának legfényesebb bizonyítéka 
az, hogy ma a „Hechaluc“ szervezetnek 
több mint egyharmada a mi mozgal­
munkból kerül ki és a legutóbbi ehaluci 
allijah több mint 60 százaléka a Háso- 
mér Hácáir chalucaiból rekrutálódott.

Most térjünk ki arra az olyan nagy 
port felvert „szakadásra“-ra. Ez a sza­
kadás nem most állott be. hiszen már 
az 19*26. évi konferencián is meg voltak 
ugyanezek az ellentétek. Az ellentétek 
okait a Kibuc „Russi-Látvi“-nak, a 
Hásómér Hácáirból most kivált csoport­
nak a kilómról alkotott fölfogása és az 
arab kérdésben elfoglalt gerinctelen ál­
láspontja szolgáltatta. Alig; a Hásómér 
Hácáir, illetőleg a Kibuc Arci a kibue- 
ban egy ideológiailag is egységet jelen­
tő közösséget lát, addig a Kibuc Russi- 
Látvi a kibucot egy a központból mecha 
nikusan kormányozott puszta gazdasági 
formának tekinti. E különböző felfogás­
ból következik, hogy a Hásómér Hácáir 
a kibucban olyan szervet lát, amely az 
egyén összes problémáit megoldja, vagy 
is meg kell oldja a család, a nevelés a 
gyermek és az egyén összes többi prob­
lémáit is, inig a másik tábor a kibucnak 
ezt, a szerintünk legfontosabb feladatát 
tagadásba veszi.

Az arab kérdésben a Kibuc Áréinak 
az az álláspontja, hogy a Zsidó Nemzeti 
Otthon megvalósítása egy ellenséges 
magatartási! arab tömeg közepette el­
képzelhetetlen. Az arab és zsidó nép 
érdekei Palesztina felépítésében közös. 
Nem fogadjuk el a Brith Salom minden 
nemzeti érdeket szemelő! tévesztő pánik 
politikáját. Mi az arab és zsidó töme­
gek közös megszervezésében látjuk a 
kérdés megoldásának kulcsát, mert a 
legutóbbi palesztinul események rugóit 
a birtokukat és hatalmukat féltő effen- 
dik machinációiban látjuk. Ők jól tud­
ják, hogy a zsidó munkásság által meg­
szervezett és öntudatra ébredt arab dol­
gozó tömegek hamarosan le fogják rázni 
a jármot, hacsak a zsidó kolonizáeiót, 
amely maga után vonja az arab töme­
gek felvilágosítását, meg nem semmisí­
tik. Ez ellen csak egy módszer van és 
ez a közös szervezkedés. Ha a cionista 
körök hallgattak volna a Kibuc Arci 
évek óta hangoztatott álláspontjára, a 
szomorú emlékezetű 19*29 augusztusában 
lejátszódó események talán nem követ­
keztek volna be. A szakadár Russki- 
Látvi irányzat azonban még az augusz­
tusi események után sem volt hajlandó 
célra nem vezető és a cionista mozgal­
mat veszélyeztető álláspontjával szakí­
tani és igy kénytelen volt a mozgalom­
ból távozni.

Az itt elmondottakból világosan kö­
vetkezik, hogy: 1. a Kásomér Hácáir a 
galutban nem politikai, hanem nevelő 
mozgalom és politikai ideáljai csak a 
Erec Jiszráélben valósítható meg, 2. 
hogy a Hásómér Hácáir az első pont 
logikus következményeképpen cionista 
és 100 százalékban ehaluci mozgalom.

Székely Móse
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Helybenhagyták a kolozsvári alpol- 
irmesterck választását. A kolozsvári 
llgármestei'vá lasztás sok viszontagsá- 

"és fellebbezésen keresztül pénteken 
Ivégső fórumhoz került. A bukaresti 
fcponti revíziós bizottság a román 
Ikk fellebbezését elutasította és jóvá 
Tgyta Gáspár János, Bartalis Sándor, 
Értőn Ernő és Tuffii Richárd alpol- 
Trmesterekké való választását, akik 
jk működése tehát ezzel a döntéssel a 
»magasabb helyről nyert végleges 
Lerösitést.

Népszerű tudományos előadás. A
lutsky-kör programja során szerdán, 
Icembcr 17-én este S órakor az Épitő- 
ankás Otthonban dr. Grünwald Ernő 
term- gyógyász, klinikai asszisztens 
jyermvk védelmi problémák“ címen 
|-t előadást. Belépődíj nincs. Vendége 

szívesen lát a Kör.
Meghalt Mayer May érné. Vasár 

ip délelőtt halt meg Kolozsváron 
nyer May érné. a város társadalmának 
pert és becsült úrasszonya. Hétfőn 
íntan temették a sétatéri státusházból 
by részvét mellett.

Folytatják az osztrák vasutak elek 
Ifikálásat. Becsből jelentik: Strafe!la, 
josztrák vasutak vezérigazgatója ki 
lentette, hogy folytatni fogják a félbe 
lakadt elektrifikálási akció előkészité- 

Elsősorban a Salzburg—Bécs, a 
ráz—Bécs és a Hegyeshalom—Bécs vo 
■lak és a Tauern-vasút villamositásá- 

I lesz szó.
Zogu király és Eudoxia bolgár hor­

pad házasságra lépnek? Belgrad hói je 
■tik: Több lap római híradás alapján 
lenti, hogy olasz hivatalos körökben 
lömmel látnák Zogu albán király és 
voxin bolgár hercegin) frigyét. A hú­
sig ! Liiagyobb akadálya jelenleg az, 

így a király mohamedán, a hercegnő 
Iáig katolikus vallásit.

A Kolozsvári Kef. Fiuibgimnázium
lazgatósága tudat ia. hogy a titkári 
pdáhii* 1 eltűnt a „Liceul Reformat* de- 
fceti. Cluj 1621. Református Fiú főgim- 
fcir:szövegű intézeti pecsétet a Mi- 
jBtériiun megseminisitettnek nyilvá­
nít a <*s 1930 május 25-től kezdve az 
J pecsétet engedélyezte, amelynek kör- 
pia ; következő: „Liceul Reformat de 
pti cu drept de publicitate Cluj 1621.

bánossá gi jogú Református Fiu- 
|ginmazin:n“.

Az uj osztrák kancellár szerint 
|nsztria együtt akar működni gazda 

?i téren a többi államokkal. Béesből 
pentik: End er dr. szövetségi kancellár 
(tegnapi sajtófogadáson kérést intézett 
(hírlapirókhoz az igazság- és igazságos­
ig szolgálása érdekében. Hangoztatta, 
így Ausztria együttműködni kíván a 
|hbi államokkal gazdasági téren, mert 

egész világ egy gazdasági egységet 
fpez. Az osztrák kormány készségesen 
Pz részt, minden olyan terv* megvaló- 
lásában, amely a gazdasági területek 
(terjesztése elöl kívánja az akadályé­
it elhárítani. Az államok fel kell is- 
prjék az egymásra utaltság érzését és 

, nemzetközi viszonylatokban nem az 
Fokozásnak, hanem a békés segitő- 
pzségnek kell megnyilvánulnia.

A somérok táncestélye, melyet dr. 
per .M. halála miatt elhalasztottak, 
ntöuer 2fl-án, szombaton este tartják 

Tega FAC klubban. A táncestély iránt 
az érdeklődés.

k Parasztgyilkossági per a törvény­
it előtt. A kolozsvári törvényszéken 

délelőtt Székely Dénes és Puskás 
Parasztok gyilkossági perét tár- 

a-ták. A két paraszt egy korcsmái 
jckedés után összeverekedett Gilovan 
rlf Garbó községben lakó paraszttal, 
f!| l,£íy elvertek, hogy sérüléseibe bele 

* • A vádirat szerint a v*erekedés je­
nkiden csetepatéból származott, 
'Anek hevében Gilovan kést rántott. 

„KRor Székely Dénes karót vett elő és 
ütéssel leteritette Gilovant. Puskás 

POen botot kerített és együttes erővel 
L»ék Gilovan, aki másnap sérülé- 
L. belehalt. A tör\*ényszék arra vonat 

°‘a8> hogy jogos önvédelemből tör- 
!». súlyos testisértésből eredő halál- 

r<)l vau szó, elrendelte a bizonyítást.

nap van december 21-ig

A kolozsvári mentők készpénz- 
sorsjátékénak huzási napjáig!
100 leivel 3,45o.ooo lejre játszik

1,000.000
Sorsjegyek az ország minden városában kaphatók: Bankokban, piaci áru­
soknál, tőzsdékben, fodrász- és más üzletekhelyiségekben, ügynököknél stb. 
Sorsjegyek rendelhetők: 117 lej előzetes beküldése ellenében: Központi sors- 
jegyiroda Ciuj—Kolozsvár, Str. Memorandului 16. szám. — Telefon: 833. az.

Sorsolási eredményről 
hírlapi és hivatalos 
nyereményjegyzek

Főnyeremény:

Lei készpénzben

Sigh etul-Mára m a rossz ig c t, decem- 
her 1G. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A 
mára marosszigeti Zsidó uccuban ma 
reggel borzalmas bűnügy történt. 
Stern Ábrahám korcsmáros váratlan 
merényletnek lett áldozata és a nagy­
család u szerencsétlen embert rendkí­
vül súlyos sérüléssel szállították a köz 
kórházba.

Stern korcsmájába ina reggel beál­
lított egy ismeretlen ember és azzal, 
hogy munkanélküli, arra kérte Sterilt, 
hogy bármilyen minőségben alkal­
mazza a ház körül. Stern kijelentette, 
hogy nem tud munkát adni és nem is 
tudja mire vélni az idegen kérését, 
aki éppen egy korcsmába jön munkát

— Szabadlábrahelyezték Markovit« 
Hermannt, a nagyváradi Bihoreana 
Bank igazgatóját. Nagyváradról jelen­
tik: Ismeretes, hogy Barbu Romulust 
és Markoviin Hermannt, a Bihoreana 
Bank igazgatóit a törvényszék három, 
illetőleg kétévi fegyházra ítélte. A tábla 
a napokban elrendelte a két igazgató­
nak óvadék ellenében való szabadlábra. 
helyezését. Barbu Romulust a tábla 300 
ezer lej készpénz, vagy értékpapír, Mar­
kovi ts Hermannt pedig 100 ezer lej kész 
pénz, vagy értékpapír letételére köte­
lezte. Markovits Hermann családja a 
mai napon lefizette a 100 ezer lej óvadér 
kot és Markovits Hermannt szabadlábra 
helyezték. Barbu Romulus családja egy 
előre nem tudta előteremteni a 300 ezer 

még az ügyészségi fogházlejt- és i gy 
lakója.

Az uj kereskedelmi törvénytervezet 
és a kisebbségi részvényesek védelme. 
Bukarestből jelentik: Az uj kereskedel­
mi kódex törvénytervezete elkészült és 
valószínű leg már a napok folyamán 
publikálni fogják. A tervezetet megkül­
dik az összes érdekelt szervezeteknek, 
hogy tegyék meg észrevételüket, mielőtt 
a javaslatot a parlament elé terjeszte­
nék. A kódexnek a részvénytársaságok 
működésére vonatkozó részében nagy 
újításokat vezetnek be és pedig a kisebb 
ségú részvények védelmére. Az uj kódex 
szerint a részvénytársaságok igazgató­
sága legfeljebb öt tagból állhat. Egy 
személy maximálisan hat igazgatóság­
ban foglalhat helyet. A végrehajtó bi­
zottság legfeljebb három tagból állhat 
és egy személyben legfeljebb három vál­
lalatnál lehet ilyen pozícióban. A tör­
vény egyúttal intézkedik az igazgató- 
sági tagok felelősségéért az ügykezelés­
ben. Az igazgatóság tagjai minden va­
gyonukkal felelősek. A kereskedelmi 
törvénytervezet olyan formában veszi 
védelmébe a részvényeseket, hogy a ki­
sebbségi részvényesek, ha az alaptőke 
10 százalékát képviselik, bárhol össze­
gyűlhetnek, nemcsak a részvénytársa­
ság székhazában és delegálhatnak egy 
tagot, hogy az védelmezze meg jogaikat. 
Az uj kereskedelmi törvénytervezet fel­
öleli a már tavaly megszavazott kény­
szer egyezségről szóló törvényt is.

— A Népszövetségi kölcsön a nemzet­
közi mezőgazdaság számára. Zürichből 
jelentik: Ä Népszövetség pénzügyi bi­
zottsága, amely január 15-én ül össze 
Genfben, véglegesen határozni fog a 
nemzetközi mezőgazdasági hitel terve­
zete fölött. Ez a kölcsön nem marad a. 
Népszövetség pénzügyi technikájának 
keretei között, hanem politikai jelleget 
ölt. Éppen ezért a Népszövetségi Tanács 
fog vele foglalkozni, mert érdeke, hogy 
ne élesedjen ki ez a kérdés a mezőgaz­
dasági krízis következtében. A népszö­
vetségi tanácsnak ügyelnie kell arra, 
nehogy egyik ország a másik fölött 
előnybe jusson. A kölcsön főleg arra 
szolgál, hogy a mezőgazdaság abba a 
helyzetbe kerüljön, hogy jobb béreket 
adjon a mezőgazdaságban dolgozók szá­
mára. Ennek a kölcsönnek ellenőrzésére 
úgynevezett mezőgazdasági clearinget 
fognak megszervezni, amely a Népszö­
vetség által kinevezendő főkomiszáriá- 
tusnak lesz alávetve. Kollektiv kölcsön­
ről van szó, melyet a Népszövetség fog 
kiadni, ugyanolyant, mint amilyent 
annakidején Ausztria és Magyarország 
kapott.

— Részvétnyilatkozatok Eisler Má­
tyás dr. halála alkalmából. A kolozsvári 
kongresszusi hitközség elöljárósága az 
ország minden részéből, sőt a külföldről 
is még mindig kapja a részvétet kife­
jező táviratokat és leveleket. Megérke­
zett tegnap dr. Niemerover országos fő­
rabbinak a sürgönye is, amelyben jelzi, 
hogy a vonatról lekésett, azért nem le­
hetett jelen „barátja, a nagy rabbi“ vég­
tisztességén. Mély megindultsággal feje­
zi ki részvétét a nagy veszteség fölött. 
Az" Eisler-kertre újabban dr. Fischer 
József né és Fischer Lipótné egy-egy fát 
adományoztak, a nagy halott iránti ke­
gyeletük kifejezéséül. Méltóbb emléket 
Palesztina e nemes rajongójának alig 
lehet állítani, mint a nevéről elnevezett 
kertet. — Itt rektifikáljuk a temetésről 
szóló tudósításunk egy kellemetlen sajtó 
hibáját. Klein Elijahu rabbi lendületes 
és mélyen átérzett beszédében egy mid- 
rási példázat alapján mondotta, hogy a 
katasztrófát már előre sejtettük. A 
Nádav és Avihuval kapcsolatos midrás 
azonban a sajtóhiba következtében érte­
lemzavart okozott.

Egy állítólagos munkanélküli
vasdoronggal leütött egy máramaros- 
szigeti korcsmárost

Munkát kért és a visszautasító válaszra leütötte Stern Ábrahámot
kérni, ahol tudvalevőleg nincsen mun­
kaalkalom. Erre az idegen 

a kabátja alól egy vasdorongot 
kapott ki és azzal főbeverte 

Sternt,
hogy az rendkívül súlyos koponya 
sebbel ájultan esett össze. Ezután az 
idegen elmenekült és Stern Ábrahá­
mot csak néhány perc múlva fedezték 
fel vérben fagyva, a korcsma padlóján 
az arra haladó járókelők. Sternet 
azonnal a közkórházba szállították, 
ahol megállapították, hogy

súlyos koponya törést szén védett 
és felgyógyulásához kevés a remény. 
A tettes kézrekeritése érdekében meg­
indult a nyomozás.

NAPRÓL-NAPRA
A Nemzetközi Rádió-unió közlést 

szerint Európában Németország ra- 
dióállomásainak adóenergiája a leg­
nagyobb, 535 kilowatt. Angliának 47 o, 
Oroszországnak 222, Svédországnál 
120, Csehszlovákiának 107, Franciad 
szagnak 74 kilowatt összes adóenei - 
giája van.

•
Lyonban egy örmény munkás barát­

nőjét és fiát revolverlövésekkel megölte 
és a fiú egy barátját életveszélyesen 
megsebesítette. A rendőrök a menekülni 
akaró gyilkost autón üldözték s egy lö 
véssél életveszélyesen megsebesítették.

•

Az újjáépített louvaini egyetemi 
könyvtár falából eltávolított német­
ellenes, latin szövegű felírás vissza 
helyezési ügye a belga másodfokú bíró 
ságot is foglalkoztatta. A felsőbíróság 
is elutasította a visszahelyezés! kérel­
met, az most jogerőssé vált s a felírás 
többet nem fogja hirdetni a könyvtár 
falán: „Az európai rombolási düh meg- 

j semmisítette s az amerikai géniusz 
! építette újjá“.
I e

A Journal de Geneva római levélezö- 
j je szerint Marconi szenátor uj talól- 
I mánya, amely a rádiótelefon-beszél- 
’ getések titkosságát van hivatva meg­

őrizni, azon alapszik, hogy a kibocsá­
tott rádióhullámokkal együtt egy za­
varó hullámot is küldenek ki az éterbe 
s Így az adást érthetően csak különle 
ges hullámszürö készülékkel ellátott 
felvevő készülék foghatja fel.

S

A világ gabonapiacain csökkent az 
orosz buzakinálat. Beavatottak úgy van 
nak informálva, hogy a szovjet vissza­
tartja megmaradt exportkészleteit mind 
addig, amig a délamerikai államok is 
megjelennek terményeikkel. Azt hiszik, 
hogy az újabb orosz sakkhnzás tényleg 
valamelyes eredményre számot tarthat, 
mert a kanadai pool már kezdi készle­
tei értékesítését, hogy megelőzze Argen­
tina és Ausztrália kínálatát. Kétségte­
len, hogy közelebbről nem várható ja­
vulás a búza áralakulásában.

•

A Press Association nankingi táv­
irata szerint Hankauban a délkinai kor­
mány haditörvényszéke halálra ítélt és 

; kivégeztetett ötven kommunista diákot, 
i akik állítólag merényletet készítettek 
S elő Csang Kai Sek marsall ellen.

j — Halálozás. Zilahról jelentik: A na 
i pókban meghalt Ábrahám Adolf Valkó 
i község jegyzője, akit óriási részvét mol- 
I lett temettek. Ábra hám Adolf az első 
I cionista harcosok közül való volt és már 
! évtizedekkel ezelőtt dolgozott Palesztina 
! érdekében. Ábrahám Adolf ötvenhat 
i. évet élt.
I — Megnyitják a szatmári zsidó kór­
házi ambulatórinmot. Szatmári tudósí­
tónk jelenti: 1925 júniusában helyezték 
le a szatmári zsidó kórház alapkövét. 
Az építkezés meg is indult és hála a 
kórházépitő bizottság fáradozásainak, 

i különösen Csengeri Mayer Sándor nagy 
I birtokos és az amerikai Joint buzgósá
I gának, valamint a szatmári zsidóság 
áldozatkészségének, alig két esztendő 
alatt elkészült a kórházi épület. Az épít 
kezes nyolcmilliós befektetést igényelt, 
amelyet a kórházbizottság csodálatos 
energiával elő tudott teremteni. Azon 
ban a gazdasági krízis pontot tett a 
nagyarányú vállalkozásra és a felszere­
léshez és berendezésre szükséges másfél- 
millió lejt már nem lehetett előterem­
teni. A kórházegyesület választmánya 
kénytelen volt lemondani a gazdasági 
válság elmúltáig a kórház felszerelésé­
ről és megnyitásáról. Hogy azonban az 
akció mégis közelebb jöjjön céljához, 
az egyesület a szegény betegek érdeké­
ben ambulatórinmot állított fel. Fájda­
lom, bizonyos körök elgáncsolnák az 
ambulatórium működését. Ma az a hely­
zet, hogy az ambulatórium készen áll. 
A zsidó orvosok egy csoportjának ellen­
állását is le kell győzni, akik gazdasági 
érdekük veszélyeztetése címén emelnek 
vétót az ambulatórium működése ellen. 
A kórházegyesület tekintettel volt az 
orvosok mai nehéz viszonyaira és úgy 
határozott, hogy az ambulatórinmot 
megnyitja, azonban csak kellően igazolt 
vagyontalan betegeknek bocsátja azt 
rendelkezésre és pedig felekezeti különb 
ség nélkül. A közeli napokban tehát az 
ambulatórium megnyílik. Később, ha 
majd a kórház megnyílt, akkor az am­
bulatórium meg fog szűnni. Dr. S. M.
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KÖZGAZDASÁG
Tiltakozó gyűlést tartottak 

a nagymalmosok Bukarestben

ennek a darabnak, amilyennel manap­
ság alig találkozunk. Az együttes min­
den tagja kivételes örömmel készül a 
bemutatóra, mert most ismét „kiénekel­
heti magát“ mindegyik szereplő a.
Tiszturak a leány nevelőben jövő hétfőn 
is szinrekerül.

Bucuresti-Bukarest, december 16. Az 
ország nagymalmosai tegnap tiltakozó 
gyűlést tartottak, amelyen élesen állást 
foglaltak az uj malomi örvény ellen. 
Tudvalevő ugyanis, hogy az állam kény 
szerszindikátusba akarja tömöríteni a 
nagymalmosokat, akik a gyűlésen rá­
mutattak arra, hogy a szindikátusba

való tömörítős alkotmányellenes, mert 
semmiféle vállalatok nem kényszeríthe­
tők hasonló alakulásra. Végül kifogásol 
tak a lisztnél vagononként megállapí­
tott tizenötezer lejt, amit abnormális­
nak tartanak. A gyűlés memorandumot 
intézett a királyhoz.

Az amerikai acélipar további fúziója.
Newyorkból jelentik: Az acéliparban 
megindult fúziós törekvések egyre erő­
södnek. A National Steel Corporation, 
amely tavaly több független társulat 
fúziójából keletkezett és 120 millió dol­
lár aktívák fölött rendelkezik, a detroiti 
Michigan Steet Corporationnal fuzio­
nált. A clevelandi Me. Kinney Steel 
Corporation tárgyalásokat folytat a 
Newton Steel Corporationnal az érdek- 
közösség megteremtésére.

Visszament a Ford autógyártás. New­
yorkból jelentik: A Ford-müvek pro­
dukciója 1930 januárjától májusig 
99.000-ről 215.000-re emelkedett. Május 
óta azonban úgy az Egyesült Államok­
ban, mint a Ford-müvek külföldi üze-

a Cord-kocsik gyártása vissza- 
, fejlődött. 1930 első negyedében 400.000, 
I a másodikban 596.000, a harmadikban 
‘ 330.000 kocsit gyártottak. Októberben 
már csak 78.000, novemberben 52.000 
volt az uj kocsik száma.

Erősen esett a pezeta. Párizsból jelen­
tik: A spanyolországi zavargások a 
pezetára, amelynek kurzusát most akar­
ták stabilizálni, erős hatással vannak. 
Eddig külföldön 10 százalékkal ment 
x issza a spanyol pénzegység. A spanyol 
jegybank ugyan legutóbb nyilatkozatot 
tett közzé, hogy a pezeta stabilizálása 
érdekében további aranyküldeményeket 
eszközöl a külföldre. Azonban ez az in- 
tervenció a madridi deviza zuhanását 
nem tudta feltartóztatni.

Színház

Mi a nótája
7

Eljátsza:

agyar! Imire
A magyar cigányprímások fejedelme 

és elénekli:

CselényíIözse f
a magyar dalosverseny győztese 

vagy

Bódén Margit
a hires nőt ás primadonna.

Pénteken, december 19-én este fél 9 
órakor a kolozsxrári

MAGYAR SZÍNHÁZBAN

A nóták címeit tartalmazó 
borítékokat a színházi 
pénztárhoz kell leadni.

äBeáin Opera mosera
Szerda, dec. 17: Jancsi és Juliska. 

(Hänsel és Gretel.)
Péntek, dec. 19: Bukaresti vendégtarsu- 

lat.
Vasárnap, dec. 21 (este): Hoffmann me­

séi.
Hétfő, dec. 22: Sámson és Delila.
Szerda, dec. 24: Szünet.
Csütörtök, dec. 25 (délután): Jancsi és 

Juliska. (Hänsel és Gretel.)
Péntek, dec. 26: „Seara Mare“ és „La 

sezätoare“.
Szombat, dec. 27 (délután): Mártha. 
Vasárnap, dec. 28: „Seara Mare“ és „La 

sezätoare“.
Hétfő, dec. 29: Pillangókisasszony. 
Szerda, dec. 31 (délután): Jancsi 'és Ju­

liska. (Hänsel és Gretel.)

. * magyar színház irodájának
I KÖZLEMÉNYEI

Tavasz ébredése Stolc-z Hildával.
Rendkívül érdekes estje lesz csütörtök 
este a Magyar Színháznak. Wedeking 
világhírű darabját, a Tavasz ébredését 
adják elő. A gyermeki szexualitásnak 
egyre súlyosabba váló problémáját 
egyetlen irodalmi alkotás sem tárgyal­
ja azzal a szókimondó, bátorsággal, a 
költői fantáziának azzal a mélységekbe 
ható Iendületé\Tel. mint a Tavasz ébre­
dése. A kényes téma ijesztő szándékai 
fölött a zseni bölcsessége és szi\Te mind­
végig emberi magasságokban tudja tar­
tani az izgalmas cselekmény. Gyerme­
kek szerelmi élete tárul fel előttünk, de 
jellemző, hogy a darab körül lezajlott 
nagy irodalmi vita után a külföldi isko 
Iák testületileg xdszik el növendékeiket 
a Tavasz ébredésének előadásához. Ná­
lunk különös érdekességet ad az előadás 
nak, hogy a női főszerepet Stolcz Hilda 
játssza vendégként, aki most Berlinben 
alakítja ezt a gyönyörű szerepet, Stolcz 
Hilda külföldi pályafutása alatt s a 
belső átélésnek olyan skáláját érte cl, 
mely megérteti velünk külföldi nagy 
si ke reit. A Tavasz ébredése iránt igen 
nagy az érdeklődéss városszerte.

Mazihelyáras esti előadás lesz ma fél- 
kilenckor a színházban, a közelgő kara 
csonyi ünnepekre való tekintettel. Az 
utolsó Verebélv lány kerül színre s a 
jegyek ára 10, 20, 30, 40 és 50 lej.

A MAGYAR S&ÍNHAZ MŰSORA
Szerda fél 9: A csúnya lány. (Kondor 

Betegh, Tompa, Ihász stb. fellépé­
sével. Mozihely árakkal: 10, 20, 30, 

40, 50 lej. Bérletszünetben. Ssz. 97. 
Csütörtök fél 9: Tavasz ébredése. (Stolcz 

Hilda vendégjátéka, uj szereposztás 
ban, uj betanulásban. 22. A. bérlet. 
Ssz. 98.)

Pénteken fél 9: Magyar! Imre, a világ­
hírű budapesti cigányprímás és ze­
nekara, Cseíényi József, a budapesti 
Nemzeti Színház tagja, a magyar 

, dalosverseny győztese és Bodán 
Margit nótásprimadonna egyetlen 
magyar nótaestje. Bérletszünetben, 
tavalyi helyárakkal. Ssz. 99.

Szombat fél 9: Tiszt urak a leánynevelő 
ben. (Francia nagyoperett, először. 
Kondor, Betegh. Nádor, Réthely, 
Leövey stb. fellépésé\:el). 17. Pre- 
miérbérlet. Ssz. 100.

Vasárnap d. u. 6: Meluzina. (Mérsékelt 
helyárakkal). Ssz. 101,

Vasárnap este 9: Tiszt urak a leány­
nevelőben. (Másodszor. 21. B. bérlet, 
Ssz. 102.

Hétfő fél 9: Nebántsvirág. (Stolcz Hilda 
vendégfellépése, uj betanulásban, uj 
szereposztásban). 23. A. bérlet. 
Ssz. 103.

Kedd fél 9: Az élő holttest, (Tolsztoj 
dráma, Bánhidy László vendégfel­
lépésével). 22. B. bérlet. Ssz. 104.
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Minden kérdésre
feleletei ad a

A GÉNIUS KIS LEXIKONA (193J

Teljes idegen szavak szótára, sport, 
lozólia, jog, közgazdaság, technika? 

minden szaváról íelvilágosit 
40.000 cikk, 800 kép, 64 müraellékletl 

mert az eddigi 560 lej es bolti ár heiv«1 
ára fűzve 20 lej, kötve 240 lej

XHL EVfj
Clel-Hol

decembel 
5691 É\|

Az Uj Kelet I 
és bánsági I 

nal
Cikkeink ufl 
forrás megj]
Kéziratokat 
megőrzésük J

RUDI© MŰSOR
i ess

* Tiszturak a leánynevelőben. Igazi 
nagyoperettre készül a színház. A fran­
cia operettirásnak egyik legszebb gyön- 
gye, a Tiszturak a leánynevelőben' ke­
rül előadásra szombaton. Ragyogó mese 
ellenállhatatlan humor, mesteri figurák 
s mmdenekfölött az operaszámba menő, 
gyönyörű zene olyan kvalitást adnak

IDö: KÖZÉPETTROPAir 
Szerda, december 17.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hí­
rek, időjelzés. 18: Rádióegyetem. — 19: 
Grammofon. 19.30: Francia lecke. — 20: 
Lengyel est. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Szalonzenekar! hang­
verseny. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó 
az Egyetemi templomból, időjárásjelen- 
tós. 12.05: A m. kir. államrendőrség ze­
nekarának hangversenye. 12.25: Hírek. 
1: Pontos időjelzés, időjárássjelentés. — 
2.30: Hírek. 3.30: Morse-tanfolyam. 4: 
A Rádióélet ifjúsági előadása. 4.45: Pon 
tos időjelzés, idő járás jelentés, hírek. — 
5: Gallay-Gabriel Sándor novellák: 1. A 
szikra története. 2. A bid. 5.25: Az Ezer­
mester cserkészcsapat énekkarának 
hangversenye. 6.10: Olasz nyelvoktatás. 
6.45: Ifj. Sáray Elemér és cigányzene- 
karának hangversenye. 7.30: Magyar 
művészek otthonában. 8: A Prágai Fii­
harmóniai Társaság hangversenye Prá­
gából. Utána: Potnos időjelzés, időjárás 
jelentés, hírek.

Becs. 22.10: Bach orgonaművei.
Berlin. 21.10: Csajkovszkij és Dvorák 

müvei.

MŰVELT EMBER
KIS KÖNYVTÁRA

TARTALMA:
H .G. Wells: Nagy xúlágtörténete, 

egész vászonkötésben 1930 
Génius kis lexikona. 800 oldal 1931 
Móra Ferenc: Ének a búzamezők­

ről, 2 kötet
Szabó Dezső: Elsodort falu, 3 kötet

Markovits: Szibériai garnizon, 2 k. 
Makkal: Ördögszekér, 2 kötet 
Paleologue: A cár országa, 3 kötet 
Zweig: Amok, 2 kötet 
Thomas Mann: Buddenbrook ház, 

2 kötet.

"mummísní

A 19 kötet ára csak:

1200 lej
Kapható az UJ KELET k ö n y v o s z t á 1 y á b a n

■Űr*. Üf ö;w»át *. 9. «maSttn Mai. áSTi«» u M ü

Nyílt n
Huszonöt kérdj 

hány napon bei] 
mennyi lakóján;/ 
népszámlálási bij 
mindenkit, aki 
hogy végre elkéJ 
tos statisztika H 
A népszámlálás] 
pontja közül I 
statisztikai kérdi 

I amelyeknek po| 
j elsőrendű köteles 
nak. Van azonbl 
pontja, amelynek] 
nak megfelelő J 
csak az á l lamm,-I 
és népével szemül 
telessége mindenfl 

A kérdői xmek vf 
feleletet vár ami 
nemzetiséghez tar 
gát. Ennek a pon] 
íikai jelentősége j 
csak feleletet, hal 
is vár tőlünk és 1 
kitöltjük, számot í 
ismeretünkkel, mei 
kunk, hogy melyiij 
Itartozunk, melyik 

mk, melyik nép < 
eit vállaljuk ma] 

ép jogaiért és 
síkra szállni.
Nem lehet kétség 
s kérdésre az I 
idó lakosa csak c] 

temzetiségi rovatbi 
idó nemzetiség ä] 
agát. Zsidó nej 
Rani magát nem] 

követeli meg az id 
is, mert népi box] 

‘Fiit és férfias bev] 
zsidó nép becsű lel 
Mindenkinek tud] 

.nnak, hogy a népi 
írsdöntő fejezete á 
iszen az összes ki7 

forrása az illető kij 
ól táplálkozik. Az] 
nemzetiségi rovaj 

ddó népnek, aki ] 
ns sorsában cserbe 
•1. legszentebb népu 
61 lése elől. Minden 
nemzetiségi rovat] 
gának ellenálló ]

--------------— - _ rést enged ama q
Ezü stö trl eermaga sa b b napiáron veF* a zsidóság 

„IAGAMUL“ ezüstárugyár, Koruis ueSuI túráiig létét vesz 
o, Kenner palota mellett. , A népszámlálási s

Kóser vegetárius étterem! Rendkiv épet fog adiii' arró 
ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálni I RomáSilbón. A 
vaj vs tejnemüek saját készitményaii i fog derülni -i n
leÍJinr1‘,bI?öáCné- €1,lj' Cales 8-** vovatóból is
x eiQmand 10. _______________^ ok számát sokalják

Készpénznél többet ér egy ízléses ké emzetis^gH^ ro va?‘’ 
munka. Vásároljon Fisch Böske kél ikörképe lesz a im 
munkaszalonjában. Malom u. 16. annak zsidók, akii

j-Qiadások pergőtűz

KAPHATÓ AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZTALYABAN

Frankfurt. 22: Schumann: A-® 
zongoraverseny.

Milánó. 21: Opera a Scalaból.
I Róma. 20.55: Bizet: Arlesi leánv ei 
I operája.
1 Varsó, Kaítovitz. 21: Lengyel ne 
zeti est.

Poznan. 20.30: Könnyű zene.
Riga. 19.03: Operett.
Prága.. 20: Szirnf. hangverseny. Szí. 

zene.

Csütörtök, december 18.
Bukarest. 12: Grammofon. 12 30- 

rek. 17: Felolvasás. 17.15: Hírek. -L J 
Rádióegyetem. 19: Grammofon. 19. 
Angol lecke. 20: Donizetti: Lamm 
moori Lucia c. operája. 22: Hírek

Budapest. 9.15: Az Országos Posta 
zenekar hangversenye. Blankenbnri 
Frigyes főherceg — induló. Ziehre; 
Becsi leányok. Boildieu: Fehér nő 
nizetti: Lammermoori Lucia. Koia
Szenes: Ott fogsz majd sírni. Wa 
mann Szécsen: Ősszel mindennek vé 
Verdi: Rigoletto. Kéler: Katona é 
xTitéz Kiss Imre: 301. lionv. gyal. ez 
volt diszindulója. 9.30: Hírek. 12: 
harangszó az Egyetemi templom 
időjárásjelentés. 12.05: A rádió h 
kvartettjének hangversenye. 12.25: , 
i*ek. 1: Pontos időjelzésé, idojá rásjei 
tés. 2.o0: Hírek. 4: Az iskolán lövi 
népművelés rádióelőadása. TJtána: Po 
tos időjelzés, időjárásjelentés. 5.10: 
földművelésügyi minisztérium előai 
4.45: Könnyű és tánczene. 6.50: An, 
nyelvoktatás. 7.25: Az Operaház e 
adásának ismertetése. 7.30: Delik 
Lakmé e. operájának előadása. Maji 
Cigányzene.

Bécs. 20: A Schubert szövetség ha 
versenye. Ének, hárfa, orgona. — 2.1! 
Zenekar.

Berlin. 20: Dalest.
Lipcse. 20.30: Hegedükettősök.
Varsó. 22.15: Operaáriák.
Kattowitz. 22.15: Dalok.
Poznan. 20.30: Szólisták hangv
Milánó. 20.30: Hangverseny, 

i Roma. 20.40: Könnyű zene. 
^J^^K^^JOMJrgonajátéiL^^
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........ ......................... mm»í°yol!.nl.cl ligens, kereskedő özvegye 400__
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